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în acest număr:
• Radu Popescu: Introducere la

Konstantin Simonov

— Prof. univ. Călin Popovici: Ctteva
cuceriri recente ale astrofizicii

— Viktor Goncearov: De stol de frun- 
ze-nconjurat

(pag. 11-a)

— Vifmoș Frendl: Să lărgim conlu
crarea cu celelalte organizații de 
masă

'r

— Brigada complexă de

— Actualități tehnice

inventatori

(pag.lll-a)

— B. Leontiev: Fanatism și politică

— V. Nekrasov: Opinia publică din 

Anglia se pronunță pentru slăbirea 

continuă a încordării internațio

nale
(pag. IV-a)Sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S CĂLĂTORIND PRIN U. R. S. S.

în Marele Palat al Kremlinului au 
început la 11 iulie lucrările celei de 
a 5-a sesiuni a Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. al celei de a 4-a legislaturi. 
Dezbaterile se desfășoară in prezența 
conducătorilor P.C.U.S. și guvernu'ui 
sovietic. La sesiune asistă ca invitați 
oaspeți de peste hotare.- șahinșahul 
Iranului, Mohammed Reza Pahlevi, 
șahințaha Soraya și persoanele care 
ii însoțesc, mareșalul Kim ir Sen, 
președintele Cabinetului de Miniștri 
al R.P.D. Coreene Împreună cu mem
brii delegației guvernamentale.

După confirmarea mandatului unor 
deputați nou aleși, a fost adoptată 
unanimitate următoarea ordine de

— proiectul de lege cu privire 
pensiile de stat ;

— cererea Sovietului Suprem 
R.S.S. Carelo-Fine cu privire la trans
formarea acesteia în R.A.S.S. Carelă 
și la includerea ei în R.S.F.S.R.;

— mesajul Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. către parlamentele celorlalte 
țări în problema dezarmării;

— declarația Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. în legătură cu mesajul par
lamentului japonez in problema inter
zicerii armei nucleare și a încetării ex
perimentării ei ;

— aprobarea decretelor Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Raportul cu privire la primul punct 
al ordinei de zi —- proiectul de lege 
a pensiilor de stat — a fost prezentat 
de N. A. Bulganin, președintele Con
siliului de Miniștri.

La începutul raportului său, N. A. 
Bulganin a subliniat că proiectul de 
lege cu privire la pensiile de stat, care 
prevede îmbunătățirea radicală a si
tuației pensiilor în Uniunea Sovietică, 
oglindește creșterea puterii economice 
a țării sovietice și constituie expresia 
grăitoare a grijii permanente a parti
dului comunist și guvernului sovietic 
pentru binele poporului.

In continuare, N. A. Bulganin a ară
tat că clasa muncitoare, țărănimea col
hoznică, intelectualitatea sovietică — 
au adoptat hotăririle celui de al XX-!ea 
Congres al partidului ca o cauză vi
tală a lor. Dînd viață acestor hotărâri, 
poporul sovietic, sub conducerea parti
dului ‘ \ ‘7
toate domeniile vieții politice, econo
mice și culturale.

In întreaga țară se desfășoară din 
plin o uriașă construcție industrială. 
Se înalță uzine, fabrici, centrale elec
trice noi, se construiesc mine și căi 
ferate. Noi regiuni sint valorificate in 
răsăritul și nordul țării, acolo unde 
sint concentrate inepuizabile bogății 
naturale. în comparație cu aceeași pe
rioadă a anului 1955, volumul produc
ției industriale a sporit cu 12 la sută.

De pe acum se poate afirma cu toa
tă siguranța că primul an al celui de 
al șaselea cincinal va însemna un 
avînt continuu al tuturor ramurilor 
agriculturii socialiste.

In perioada care a trecut după Con
gresul al XX-lea — a spus în con
tinuare raportorul — s-au înfăptuit o 
serie de măsuri importante. îndrepta
te spre îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și de trai ale poporului sovie
tic. Ziua de lucru din ajunul zilelor 
de repaus și al sărbătorilor a fost re-

în 
zi: 
la

al

comunist, obține noi succese in

dusă cu 2 ore, s-a mărit durata con
cediilor în perioada pre și post-natală. 
a fost redusă cu 2 ore ziua de lucru 
pentru adolescenți, s-a adoptat hotări- 
rea de a se desființa taxa școlară in 
învățământul mediu și superior. De a- 
semenea. se desfășoară pregătiri in 
vederea trecerii 
muncitorilor 
de lucru de 7" ore.

Relațiile internaționale ale Un'unii 
Sovietice se dezvoltă cu succes, prin
cipala preocupare a partidului comu
nist și a guvernului sovietic in do
meniul politicii externe fiind lupta 
pentru pace și securitatea popoarelor, 
pentru stabilirea prieteniei și colaboră
rii intre toate statele.

Succesele obținute in dezvoltarea 
economiei socialiste — a subliniat N. 
A Bulganin — permit ca in prezent 
să se facă un nou și important pas pe 
calea ridicării continue a bunei stări 
a poporului, adoptîndu-se legea cu pri
vire la pensiile de stat.

Proiectul de lege cu privire la pen
siile de stat îmbunătățește situația pen
siilor și lichidează lipsurile in proce
dura și condițiile de stabilire a pen
siilor. Se înfăptuiește cu consecvență 
principiul potrivit căruia muncitorilor 
și țăranilor ocupați în munci cu con
diții grele de lucru li se acordă avan
taje la pensionare. Ținindu-se seama 
de vechimea in cîmpul muncii și de 
condițiile de lucru, mărirea pensiilor 
se stabilește și in funcție de situația 
familială a pensionarului. De aseme
nea. proiectul de lege înlătură o serie 
de restricții inutile. extinzind sfera 
persoanelor care au dreptul la pensie 
și nrevăzînd îmbunătățirea pensionării 
militarilor de grade inferioare — sol- 
da*l, sergenți, eartnici.

N. A. Bulganin a subliniat discuta
rea largă a proiectului de lege cu pri
vire la pensii de 
meni ai muncii, 
fierbinte față de 
guvernul sovietic 
tească pe care o 
probind in unanimitate proiectul de le
ge. oamenii muncii au adus amenda
mente și completări concrete.

In încheierea raportului său. N. A. 
Bulganin a spus că dușmanii comunis
mului și socialismului încearcă să de
natureze politica P.C.U.S., să submine
ze încrederea oamenilor muncii in 
U.R S.S., și să semene confuzie în ron
durile mișcării comuniste și muncito
rești internaționale, folosind drept pre
text lupta consecventă dusă împotriva 
cultului personalității și a urmărilor 
sale.

Oamenii muncii din U.R.S.S., opinia 
publică progresistă din toate țările, 
partidele comuniste și muncitorești văd 
tn această luptă o nouă dovadă grăi
toare a forței și tăriei P.C.U.S. Linia 
partidului se bucură în rindurile po
porului sovietic de aprobare și sprijin 
deplin. însuflețit de hotăririle istorice 
ale Congresului al XX-lea. sub condu
cerea scumpului său partid comunist, 
poporul sovietic pășește cu fermitate 
și încredere înainte pe-calea leninistă, 
calea construirii comunismului.

★
Lucrările celei de a 5-a sesiuni a So

vietului Suprem al U.R.S.S. continuă.

Jij treptate a tuturor 
i funcționarilor la ziua 
ore.

De la Moscova

cind a rămas ne
ruptă pe carpeta 
de deasupra patului, 

___  pentru a anunți 
sfirșitul scriitorului,, Privim emoționați 

și instrumentele de medic de pe masa 
din cabinetul di lucru,, frunza de pal
mier adusă ca omagiu de attiștii 7 ea-- ... ... e .. . 1 ' J

un neul său crirneeah cu piesa lui Cehov 
v£ac și jumătate depărtare de anii pe- " '' ' ■
trecuți'aici de poet, păstrează mai vii 
ca oricind urmele și amintirea genia
lului bard și, după două ceastz i de 
drum, coborim in golful Artekului.

Vestita tabără de vară a pionierilor 
sovietici se află intr-o vale plină de 
stinci calcaroase, o îngrămădire de 
piatră care te duce cu gindul la în
depărtate ere geologice, cind munții 
Crimeei, poate sub forța erupției vul
canului Kara-Dag, s-au scuturat pră- 
vălindu-și crestele în mare.

O plajă de aur, grădini, terenuri de 
sport, vile luminoase, totul cufundat 
în broderia de palmieri, ch’paroși și 
magnolii, — iată vestitul Artek. Pre
tutindeni, pionieri. Bronzați, cu obrajii 
rumeni, cu cravatele ca petalele maci
lor de iunie, copiii ne înconjoară pri- 
vindu-ne cu curiozitate. Vasia le ciș- 
tigă cel dinții inimile. Anton Vinogra
dov stringe in jurul lui un buchet de 
fetițe. Colea a făcut rost, te miri de 
unde, de o mandolină și în curind de- 

: vine un adevărat erou. Sint copii ve- 
niți de pretutindeni. Ruși, armeni, tă
tari, gruzini, letoni ori mongoli. Prin- 
trei ei, cițiva copii coreeni și un grup 
numeros de cehi și germani. Artekul 
primește oaspeți întregul an. Vara, pe 
o perioadă de 40 de zile, iarna, pe un 
întreg trimestru. Pentru acești^ din 
urmă, s-au construit trei școli spe
ciale. Intremîndu-se, călindu-și sănă
tatea, copiii veniți la Artek iși conti
nuă învățătura. Studiul e îmbinat cu 
odihna, cu jocuri, cu excursii, cu în
tocmirea ierbarelor și a colecțiilor de 
minerale. In tabără, copiii se fortifică, 
iși îmbogățesc cunoștințele, iși educă 
voința, își călesc caracterul, se de
prind cu simțul colectivității, cu mun
ca. In timpul excursiilor ei învață să 
descifreze hărți topografice, să se o- 
rienteze cu ajutorul busolei și al sem
nelor naturale, să folosească compa
sul, să recunoască marcajele turistice, 
fac fotografii, desenează, string piese 
neniru insectare, ierbare și colecții de 
roci. Fiecare copil iși află în tabără 
chemarea spre ocupația și îndeletnici
rea preferată.

Tot ce vedem ne stirnește un senti
ment de invidie. Nu e o invidie rău
tăcioasă. E regretul după copilăria pe
trecută de fiecare din noi in cu totul 
alte condițiuni. Ce om, văzînd copii 
fericiți, nu se întoarce cu gindul la 
propria-i copilărie ? Ce om, văzînd co
pii cărora li s-a acordat dreptul la 
propriul lor element: joaca, învățătura, 
distracția, îndeletnicirea cu ocupația 
preferată, aventura, nu se duce cu 
gindul la multele milioane de copii 
care ajunși oameni maturi n-au putut 
saune vreodată că și-au trăit copilă
ria? La Artek, au venit copii negri, au 
venit, chinezi, bulgari, romini. Au în
vățat unii de la alții jocuri naționale, 
cuvinte de amiciție spuse în diferite 
limbi, au legat prietenii ce vor fi pur
tate peste ani. O săptămină numai pe
trecută de copii în tabără, îi face de 
nerecunoscut. Pielea capătă culoarea 
bronzului, obrajii înfloresc, în ochi 
se aprind luminițele vigoarei. Cei 
slabi, bolnăvicioși, se vindecă cu o 
rapiditate uluitoare.

Copiii — acesta e intr-adevăr ele
mentul care dă viață și sens Arteku- 
tui. Fără el, cu toată măreția sa, pei
sajul ar părea sterp. Copilul și mun
ca pentru el au umanizat peisajul Ar
tekului, au făcut ca haosul de stinci 
albe și roșcate să capete viață. Aci, 
însăși marea pare că zîmbește mai 
năvalnic, și cerul e mai altfel, și soa
rele luminează parcă pămlntul tntr-un 
chip deosebit. Oare nu copiii Artekului 
fac ca și marea, și cerul, și soarele să 
fie aici altfel ca oriunde aiurea ?

Ne întoarcem în lalta tîrziu, ducind 
in inimi atita năvală de bucurii, că 
pierderea cinei nu ne provoacă 
nici un regret. Avem ce vorbi pină 
după miezul nopții... Și în deosebi, a- 
vem de ce ne întoarce cu gindul, fie
care, la copilăria sa.

★
Și zilele se scurg mereu cu alte 

„evadări" din „ceasul mort", mereu 
cu alte surprize, cu alte minunății. In
tr-o după amiază vizităm casa în care 
a trăit marele scriitor rus Anton Pav- 
lovici Cehov, locul în care scriitorul 
și-a petrecut ultimii ani ai vieții, 
plăcut să ne amintim că cea dinții 
casă de odihnă din lalta a fost înfiin
țată aci din inițiativa lui Cehov și cu 
sprijinul activ al iui Maxim Gorki. 4- 
cesta a fost pensionul de binefacere 
pentru tuberculoși, deschis tn 1900. In 
același timp, răminem cu inimile strin- 
se in fața filei de calendar îngălbe
nită de vremea scursă din ziua de

E prima zi < cind 
punem în aplicare 
planul de a, face . 
excurșii In timpul 
„ceasului.mort’'. ...

IOAN GRIGORESCU

— flaidem ' la '- Artek!— propune ultimele file de manuscris, creioanele 
Vasia.
.-— Nu e prea departe? ,-:, '

— Pină seara sîntem inapoi.
• Tretem'prin . GurZuf, orășel în care trului de Artă-din Moscoda,- lu tur- 

a trăit Pușkin și care acum, la
■ ■„Unchiul Vania". ' ■ ' ■' ( .

In alt „ceas mort", vizităm ,,Cuibul 
rîndunelelor"—castelul medieval înăl
țat pe o stincă suspendată deasupra 
mării, altă dată ne abatem pe la tera
sele Massandrei și mîncăm aguridă 
pînă ni se înnoadă fălcile și ne simțim 
dinții strepeziți și gura pungă. Ră- 
min zile îndeajuns și pentru cutreiera- 
tul grădinii botanice din Nikitsk și 
pentru excursii in munții Ursului, la 
Mishor ori în largul mării. Vasia Na- 
rojnov plănuiește o excursie ptnă la 
Bakcisarai dar se pare că acesta e 
singurul itinerar pe care l-a propus 
exuberantul și neostenitul nostru, to
varăș de drum și care a rămas doar 
in proiect.

Intr-una din zile, mergeam oe fa
leza înaltă. Era o zi c;u soare mult și 
vînt răcoros. Pe cer, norii albi treceau 
în turme nesfirșite spre răsărit. Ma
rea își mina valurile incomănate spre 
țărmuri într-o hîrjoană veselă de 
spume și horbote albe. Ne-am apropiat 
de marginea falezei și am privit de 
pe înălțimea ei, in jos. Marea se sbu- 
ciuma izbind cu furie stincile negre. 
Vasia povestea anecdote. Rideam. Ri- 
deam fără griji, alergînd in sus pe 
țărmul înalt. Și din nou, trăgindu-ne 
pină la buza prăpastiei, priveam in 
jos la abisul in care părea că pămin- 
tul s-a prăvălit setos de apă. Intr-un 
loc, peretele in care loveau talazurile 
se adincea căscind o imensă prăpas
tie 'întunecată de umbre. Și La locul 
acela ne-am apropiat de margine. Va
sia avea pe buze o altă anecdotă. Știa 
că vom ride. S-a oprit însă la jumă
tatea ei. Fața-i înveselită s-a întune
cat. Nu observasem cu toții schimba
rea. Ne-am apropiat de locul in care 
se oprise el. Un fior rece ne-a trecut 
prin inimi. Sub noi, o prăpastie adincă 
a prins între pereții ei marea ce se 
frăminta ca un animal ferecat in cuș
că. Și pe buza acelei prăpăstii erau 
înfipte opt tăblițe. Opt tăblițe de fier, 
cu un scris mărunt, șters in parte de 
ploi, ori mincat de rugină. Am citit 
una : „Pe tocul acesta, în noaptea de 
2 ianuarie 1942 au fost uciși de fas
ciști : Nikolai Gorikov, Tamara Gori- 
kov, Anfisia Gorikov și Konstantin 
Gorikov". Și încă șapte tăblițe la fel, 
cu tot mai 
ucise.

Kolea Isaev 
numărul celor 
tunecatul abis

— Sint 106... Pe tăblița galbenă sint 
scrise 26 de nume. Toți partizani... Ne 
descoperim. Tăcere.

Am plecat. Ziua era tot plină de 
soare și dinspre larg bătea același 
vînt răcoros. Nu mai rideam însă ca 
înainte. Încetul cu încetul, faleza a 

' plaje, lăsind rîpele pră- 
urmă.

ir
a plecat Anton Vinogra-

La Saratov este o rafinărie mare, o 
mare uzină de rulmenți, alia de ma- 
șini-unelte, e un combinat alimentar. 
Avîntul industrial, început îndată 
după Revoluție, schimbînd cu totul 
fizionomia orașului a cărui veche, 
arhaică imagine, o avem în romanul 
lui Fedin, „Primele bucurii", a cres
cut năvalnic a doua zi după marea 
biruință repurtată asupra cotropitori
lor fasciști. Tovarășii Denisov, primul 
secretar al regiunii de partid, și 
Bocîkarev, președintele Sovietului re
gional și Bobîlev, președintele Sovie
tului orășenesc, țin ca partea cea 
mai mare din program să fie rezer
vată Universității care, pîjță la Revo
luție, avea o singură facultate și are 
astăzi 8, care pînă în acel moment de 
răscruce avea 450 de studenți și riu- . „ ■ ...... sg

în 
Și 

ne 
la

De la Universi.atea „Lomonosov" 
care iși proiectează silueta zveltâ pe

• colinele Lenin d.n Moscova, unde ne.a 
primit prorectorul Ivancv și unde am 
căpătat explicau*, cu deosebire din

I partea profesorului Ermakov, pină la 
, școala elementară d:n;r-un orășel de

părtat al Republici Bașkiria unde 
ne-au înconjura; cu iubi e pionierii 
care au reci.at poezii și ne-au dăruit 
cravatele lor roșii; de la Muzeul Er
mitaj și Muzeul Rus din Leningrad 
pe care lc-am parcurs în mers, aș 
putea spune gimnastic, atunci cind 
bogățiile lor ar ti reclamat zăboviri 
de zeci și zeci de ceasuri, pină la Mu
zeul Cemișevski din Sara.ov unde 
că ăuză emoționantă ne-a fost o buni
cuță blinda, Nina Mihailovna, nepoata 
gtoditorului. scriitorului, luptătorului 
care s-a născut și a trăi: aci; de la 
o bibliotecă din Kalinin la un palat 
al culturii din Stalingrad; de la vizi
tarea monumen.eior Kremlinului pină 
la popasurile pe care ie-am făcut cu 
pași sfioși, cu frunți descoperite, prin 
locurile pe unde a trecut și a trăit 
Lenin, la Razliv. la Smolnii, la Krem
lin. la Kuibișev. la Ufa; ae la produc
țiile ar.is.ice ale echipelor de tineri 
muncitori din uzine și-a e comsomo- 
liștilor, pină la spectacolele de mare 
artă de la Teatrul Atare din Moscova 
(„Flăcările Parisului" de Asafiev). de 
ia Teatrul de Operă și Balet JCirov" 
din Leningrad („Koeazul igor"), de 
la Teatrul JL- G. Cernișevski" dm 
Saratov („Lacul lebedelor**), sau de 
la teatrele din Kalinin și Stalingrad 
unde se reprezentau, iotr-un loc piesa 
răscolitoare „Port-Arthur" iar In 
celălalt, comedia „Cu dragostea nu-i 
de glumit” — fiecare zi și seară de 
pe parcursul celor trei săptămini cit 
ne-am aflat In Uniunea Sovietică au 
fost pen.ru noi prilejuri de tncintare 
și de inițiere in viața cultural-artis- 
tică. atit de intensă, a popoarelor 
sovietice.

Unele din locurile, lucrurile și ma
nifestările pe care le-am văzut făceau 
parte din programul alcătuit în 
intîiul ceas al întllnirii pe care am 

I avut-o cu tovarășii Volkov și Lațis — 
| primul, președintele Sovietului Uniunii 
al Sovietului Suprem, al doilea, pre
ședintele Sovietului Naționalităților al 
Sovietului Suprem.

Dar altele, multe — aș putea spune 
cele mai multe — s-au adăugat pro- 

. gramului inițial, fiindcă dorința gaz
delor care ne primeau la un soviet și 
la altul, intr-o întreprindere sau în 
alta, era de a ne arka 

: Eram pe un șantier, 
schelă, intr-o rafinărie. 
Cutreierasem.
nea la, 
cuprinsul lor, ni se arătaseră grafice 
din care se desprindeau liniile ascen
dente, îi văzusem pe oameni la locu- 

i rile lor de muncă, stătusem cu ei de
• vorbă, ținusem pe-aiocurea un miting 
(in;r-o hală sau sub cerul liber. ^Mul- 
I țumim, foarte mulțumim, la revedere",
spuneam și ne pregăteam de plecare.

către masele de oa- 
și recunoștința lor 
partidul comunist și 
pentru grija părin- 

poartă poporului. A-

fără si 
kilometri după

cit mai mult 
eram intr-o 
intr-o uzină.
simțim os.e- 
kilometri in

Cind de pe pontonul de deasupra 
brațului lateral al Angarei, unde se 
zbateau acum apele ei înghesuite de 
batardou, au fost aruncate de probă 
primele cuburi de beton pregătite pen
tru zăgăzuirea fluviului, torentul pu
ternic le-a minat pe o distanță mare 
pe fundul pietruit al acestuia. Apa se 
strtnsese aici înghesuit: duse, rostogo- 
lindu-se cu toată forța și furia între 
malurile înguste. Părea că nimeni 
va scoate la capăt cu acest torent 
ternic de apă...

In dimineața zilei de 7 iulie a 
ceput demontarea batardoului aval 
re, in tot timpul cit duraseră lucrările 
apărase împotriva apei groapa de fun
dație. Un excavator pășitor uriaș în
cepu să scoată, cupă după cupă, pă- 
mintul bătătorit de-a lungul anilor și 
să-l transporte spre malul sting al flu
viului. Și iată că prin spărtura făcută 
în batardou s-au năpustit apele Anga
rei, umplind cupa uriașă a gropii de 
fundație.

In același timp alte două excava
toare puternice au început să spargă 
batardoul amonte care stăvilea pre
siunea principală a fluviului. La teme
lia batardoului, unde pină nu de mult 
mașinile treceau prin bălți, improșcind 
apa murdară, se năpusteau torente 
furtunoase. La orele 10 seara, valuri 
grele de apă s au năpustit vuind spre 
clădirea hidrocentralei.

Dintr-odctă lucrurile s-au schimbat 
în toate sectoarele marelui șantier. So-

TVARDOVSKI 
N. PECERSKI

cind se totalizau rezulta- 
de cinci ani a colectivului

de ION PAS

cu grija că răpisem, poale, oamenilor 
muncii un timp prea îndelungat din 
ceasurile pe care ei le dăruiesc plini 
de Însuflețire, creșterii producției și 
Înfloririi economiei patriei lor.

„Vă rugăm să. ne vizitați clubul, 
biblioteca ; avem un club frumos ; 
avem o bibliotecă destul de bine în
zestrată" ne ispiteau directorul, se
cretarul organizației de partid, preșe
dintele comitetului sindical, responsa
bilul cultural, lor alăturîndu-li-se un 
grup de muncitori vtrstnici sau de 
comsomoliști. ,A fost organizată o 
mică serbare in sala noastră de fes
tivități : v-am ruga să luați parte la 
ea — eram ademeniți. — Avem o 
echipă de amatori care a luat premiul 
intii la întrecerea pe raion; sîntem 
siguri că va ieși învingătoare și la 
concursul pe regiune".

In genere, cam așa s-a întâmplat 
pretutindeni pe unde am fost

In lămuririle care ne erau date de 
către tovarășii conducători de soviete 
și de felurite întreprinderi, un loc în
semnat ocupau realizările și manifes- 
țările pe plan cultural.

Ne primește tovarășul Smirnov, 
președintele Comitetului Executiv al 
Sovietului orășenesc, care înfățișează 
un tablou al vieții economice și al 
dezvoltării industriale a marelui oraș. 
Dar Intirzie cu vădită plăcere și min- 
dne asupra faptului că Leningradul 
posedă 44 institute cu peste 120.000 
de student i, cu 20 de academicieni și 
65 membri 
miei; asupra 
mâră 461 de 
nițe de copii, 
19 muzee.

Srnt mindri
Demi'ski, vicepreședintele Sovietului 
regional, ’ - - -
Sovietului 
lor textil 
cele mai mari din Uniunea Sovietică, 
și de uzina lor constructoare de va
goane care este de pe-acum cea mai 
mare d n Europa și va întrece în anul 
1960 uzinele de acest feldin America, 
insă tot atit de mindri sint și de 
institutu' medical pe care îl au, de 
institutul pedagogic, de teatrul lor, 
de cele 67 biblioteci.

corespondenți ai Acade- 
faptului că orașul nu. 
școli medii, 703 grădi- 
285 creșe, 16 tea:re și

tovarășii din Kalinin,

și Bakulin, președintele 
orășenesc, de combinatul 

,.Proletarka‘', unul dintre

mără in prezent peste 3.000; țin 
vedem biblioteca Universității, 
trecut cu un fond de 57.000 cărți 
acum cu un milion jumătate;’ 
roagă de asemenea să notăm că 
Saratov sînt 10 institute de învăță- 
mînt superior, 4 teatre, o filarmonică, 
un circ și 56 de cinematografe.

Evident că, pentru a se ajunge la 
această profundă transformare, pentru 
a se produce, pe planul culturii, 
această grandioasă revoluție, pentru 
ca ea să atingă atari proporții, a fost 
nevoie să se producă în prealabil o 
al.ă revoluție: una socialistă.

Aceea din Octombrie.
In cuvîntarea pe care a rostit-o, 

înainte de a ne despărți, tovarășul 
Nuriev, președintele Sovietului Suprem 
al Republicii Bașkiria, ne-a împăr
tășit un proverb izvorît dintr-o înde
lungă și grea experiență a poporului 
său : ..La drum lung să nu mergi sin
gur ; să pornești cu prieteni".

îndemnului înțelept al proverbului 
i-a dat ascultare poporul care l-a creat, 
a'ăturîndu-se in primăvara anului 
1919 marii familii a popoarelor so
vietice și începind să construiască îm
preună cu ele orînduirea socialistă.

Din ceasul acela, soarta lui s-a 
schimbat. Dusese în trecut existență 
semi-nomadă; flăm'nzirea, bolile, înjo
sirea, neștiința de carte fuseseră 
partea hărăzită traiului său. Era, 
printre ponoarele încătușate de vechea, 
vitrega rinduire, cel mai apăsat 
mai trist.

(continuare in pag. IV-a)

multe nume de familii

socotește după tăblițe 
uciși și prăvăliți in in- 
al prăpastiei.

Și

coborit spre 
păstioase in

n o 
pu-

in- 
ca-

timpul 
tele muncii 
uriaș de constructori. Aceasta se putea 
citi ușor pe chipurile oamenilor. Lu
minile miilor de becuri au început și 
ele să strălucească mai puternic. Pă
rea că înseși puternicele autocamioane 
basculante de 25 de tone se mișcau 
mai sprinten pe drumurile înguste.

...După ce, prin deschizătura din 
batardoul amonte. Angara aruncase 
mase uriașe de apă, navala ei sub 
pontonul unde se pregătea zăgăzuirea 
fluviului începu să slăbească vizibil. 
Podul pe care mașinile circulau ca pe 
o colină, s-a lăsat la același nivel cu 
căile de acces de pe șantier. In acest 
timp, lingă batardoul amonte torentul 
de apă creștea necontenit.

In ziua de 8 iulie, la 7 seara, după 
ora locală, pe ponton au început să 
vină autocamioane basculante încărca
te cu piatră și amestec de prundiș și 
nisip. Se apropiau de o barieră de 
lemn și își răsturnau încărcătura în 
apa de smarald a Angarei. Rostogo- 
lindu-se cu zgomot, grămezile de pia
tră loveau apa care sărea în stropi 
mari, înspumați. După o clipită apa 
gonea cu aceeași forță mai departe, 
ducind cu sine pete roșcate de noroi; 
iar in apropierea podului, apa imprăș-

tia din nou reflexele obișnuite, aștep- 
tind o nouă lovitură.

începuse perioada cea mai încorda
tă și de răspundere in lupta construc
torilor pentru imblinzirea măreței for
țe spontane a Angarei. Pe malurile 
ei, pe taluzurile barajului, in toate 
locurile pe unde nu trecea torentul ne
contenit al mașinilor, se îngrămădeau 
mii de oameni imbrăcați in straie de 
sărbătoare, care se adunaseră aici in 
aceste clipe solemne. Erau construc
tori care nu aveau treabă momentan 
pe șantier, oaspeți din Irkutsk și din 
satele vecine. Femeile duceau copiii de 
mină, ii purtau in brațe sau in că
rucioare.

Operațiunea nu a putut fi termina
tă pină seara și a durat toată noap
tea. De la ora 5 dimineața, autocami
oanele de 7 tone au transportat cu
buri de beton. Pină la ora 10, fusese
ră aruncate peste 1.000 de tuburi care 
formau un val de piatră, inălțind și 
mai mult nivelul apei. Spre prinz se 
contura clar creasta de sub apă a ba
tardoului. Curind. ici și colo au înce
put să apară cuburi neacoperite de a- 
pă. După vreo jumătate de oră, ele se 
uscau la soare, conturindu-se albe in 
mijlocul apei clocotinde.

A sosit timpul inceperii asaltului 
final. De pe malul drept, două buldo
zere au inceput să toarne peste pie
trele spălate de apă material friabil, 
înghesuită din ambele părți, Angara 
izbea și mai furioasă in valul de pia
tră. In aceste clipe, fluviul, incercind 
să scape din înlănțuirea drumurilor 
ocolite, găsise o crăpătură tngustă in 
malul sting. Dar aceasta a ' 
diat astupată cu pietre, 
prundiș.

Către ora 5 după amiază, 
caseră 15 000 metri cubi de 
peste 2.000 cuburi de beton. De pe 
malul drept, se întindea spre brațul 
lateral al fluviului un val îngust de 
piatră.

Batardoul creștea văzînd cu ochii...

Primele agregate ale hidrocentra
lei de la Irkutsk vor alimenta cu e- 
nergie electrică construcția h'drocen- 
tralei de la .Bratsk, cea mai mare din 
lume, combinatul de aluminiu care 
se înalță în acest ținut și alți glganți 
industriali din Siberia Orientală.

(Extrase din articolul apărut 
în .,Pravda")

Curg grînele în
In regiunile de sud ale Uniunii So

vietice se desfășoară recoltarea in 
masă a cerealelor. Pe cîmpiile Kuba- 
nuiui și Krasnodarului, în stepele Sta- 
vropoliei etc. se duce lupta hotă îtoare 
pentru recolte boga.e de grîne. Lanuri 
de cereale în pirgă au fost asaka.e de 
combine. Pe arii clocotește munca. 
Boabele aurii curg in torent nesfirșit.

Trăsătura caracteristică a aces.ui 
sezon agricol este organizarea pe 
scară largă a recoi.ării in două faze 
a cerealelor- Raioanele fruntașe din 
stepele S.avropoliei s-au angajat să 
cosească cerealele in pirgă pe 60-70 %> 
din totalul suprafețelor cultivate.

In ținutul Krasnodar s-au obținut 
anul acesta recolte decsebit de bogate. 
Spicele se apleacă sub greutatea boa
belor. Agricultorii din Kuban dau pa
triei lor milioane de puduri de grîne.

In R.S.S. Moldovenească se recol
tează in medie cite 22 chintale de ce
reale la ha. In artelul „Stalin" din 
raionul Bender a început cositul griu
lui de toamnă. La centrele de colec
tare din raioanele de sud au și fost 
predate primele su.e de puduri de ce
reale din noua recoliă.

In artelul ,,Molo;ov" din raionul 
„Krasnogvardeisk" din Crimeea col
hoznicii au organizat bine recoltarea 
în două faze. Aici secara de pe zeci de 
hectare s-a cosit cu windrowere și s-a 
treierat cu combine, iar acum se co
sește in masă griul. Se recoltează în 
primul rând parcelele destinate semă
năturilor de toamnă. După curățirea 
miriștii, mecanizatorii încep aratul. Pe 
unele cîmpuri a inceput semănarea 
porumbului pentru nutreț verde.

torent nesfîrșit

Camionul s-a apropiat de combină 
și in cîteva minute este umplut 
cu griul descărcat din buncher

Nu va trece mult timp și va începe 
secerișul și pe pămir.turile desțelenite. 
Pînă atunci colhozurile, S.M-T.-urile 
și sovhozurile din ținuturile siberiene 
și din Orient vor termina ultimele pre
gătiri. Pămînturile readuse la viață 
au dat rod bogat.

Mai întti
dov. L-am petrecut la autogara din 
centrul orașului și apoi ne-am întors 
la vilă cu un gol in suflet pe care fie
care căuta să și-l ascundă, fără a reu
și. Golul a devenit mai mare, atunci 
cind în dormitorul nostru am dat de 
locul pustiu, de unde bătrînul ofițer 
ne privea zilnic cu ochii cind mustră
tori, cind invăliiiți de un aer ștren
găresc de complicitate.

, Apoi, cu mandolina la spinare și 
cu legătura de cărți in geamantanaș, 
a plecat Kolea Isaev.

Cind, însoțit de Vasia Narojnov, 
m-am înfățișat la autogară pentru a 
lua drumul înapoi spre Simferopol, nu 
mai simțeam nici o tristețe... Chiar 
eram dornici de reîntoarcerea „acasă'', 
de vechile noastre locuri de muncă și 
Invățătwă. Doar pe drum, pe serpen
tinele din munți, am simțit o strînge- 
re de inimă văzînd zburind spre noi 
un stol de pescăruși.

Din direcția opusă, coborau spre 
lalta caravanele de autobuse ce adu
ceau altă serie de vilegiaturiști. Dar 
pescărușii albi ne-au întors la splen
dorile zilelor abia petrecute, imbiin- 
du-ne din nou cu miresmele munților 
și izul sărat-amărui al mării și adu- 
clndu-ne în fața ochilor un tablou de 
fiecare zi.

...Seara, cind bărcile pescarilor se 
întorceau la țărm Încărcate doldora, 

E stoluri de pescăruși roteau pe deasu
pra lor strigind sperios și urmărind 
proaspăta pradă. Uneori, cite unul 
mai îndrăzneț se repezea săgeată spre 
o luntre, răpea un pește și iși lua zbo
rul spre larg, urmării de strigătele 
celorlalte zburătoare.

De pe țărm, eu cu Vasla priveam 
păsările și ne arătam unul altuia ciu
dățeniile lor.

fost ime- 
cuburi și

»
se arun- 
piatră și I

spec acol al turneului

UN TURNEU TRIUMFAL
Tea’rul Academ’c de Artă 

. Maxim Gorki" din Moscova 
(M.H.A.T.) și.a in heiat tur
neul in ța a noastră. In cele 
două săptămini, artiștii sovietici 
au prezentat, la București și la 
Cluj, spectacole cu piesele : 
,,Orologiul Kremlinului" de N. 
Pogodin, , Ror.de le învățăturii" 
de L. N. Tolstoi, „Trei surori" 
de A. P Cehov, precum și frag
mente din dramatizările făcute 
după celebrele romane „Anna 
Karenina" și „Suflete moarte". 
Spectacolele de inaltă artă au 
entuziasmat pe spectatorii ro- 
mîni. care au trăit de fiecare 
dată ceasuri de emoții artistice 
de neegalat. Atit publicul larg, 
cit și oamenii de artă și cultu. 
ră, au fost unanimi in apreiic* 
rea măiestriei desăvîrșite pe 
crre a demonstrat.o întregul 
ansamblu și fiecare actor sovie
tic in parte.

In timpul șederii lor în țară, 
artiștii sovietici au Întărit legă
turile prietenești cu actorii și 
oamenii de teatru din țara noas.

tră, pentru care acest turneu a 
constituit o inrJtă școală.

In ziua de 10 iulie, colectivul 
teatrului M.H A.T. a părăsit Ca
pitala, indreptindu-se spre pa
trie.

,,Pentru tot ce ne-ați dăruit 
în aceste două săptămini — a 
spus tov, C. Prisnea. prim loc. 
țiitor ai ministrului Culturii, a- 
dresîndu-se la despărțire artiș. 
tilor sovietici, — pentru specia, 
co'ele voastre minunate, pentru 
măiestria voastră neîntrecută, 
pentru sufletul vostru mare, 
pentru dragostea și dăruirea cu 
care ați jucat — vă mulțumim 
fierbinte".

Ia- artistul poporului Costa- 
che Antoniu, a spus intre alte
le : ..Vizita voastră in țara noa. 
s*ră n.a însemnat un simplu 
turneu, o simplă oprire printre 
noi, S ectacolele voastre au 
constituit un eveniment de sea
mă. dini»: acelea m nite să ră- 
mînă înscrise în istoria vieții 
noa tre culturale si artistice”.

Cei prezenți au făcut o caldă 
manifestație de simpatie colecti
vului M. H.A.T.-ului.

pen.ru
Ror.de
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STUNT
Introducere la Konstantin Simonov Carnet VIKTOR GONCEAROV

Orice portret al unui scriito» sovie
tic, mai ales al celui în a cărui operă 
poezia ocupă locul dominant, este 
pentru cei ce nu-l pot citi, gusta și 
înțelege în original, o ipoteză. Nu 
vom sezisa niciodată esența duhului 
său, și chiar ideile pe care o traducere 
le poate in definitiv exprima integral 
își vor pierde mult din forța lor, prin 
diminuarea fatală a formei poetice. 
Cred că această răminere departe, 
această distanță iremediabilă pe care 
oricine o simte cînd citește o poezie 
tradusă, este una din cele mai con
vingătoare demonstrații, care se pe
trece in însuși miezul sufletului nos
tru, a tezei unității dintre fond și 
formă, a faptului că însuși conținutul 
operei de artă se exprimă prin forma 
specifică;

Sînt gînduri care mă încearcă de 
mult, care-mi revin cu aceeași insis
tență în minte, acum cînd încerc să 
schițez portretul literar al lui Konstan. 
tin Simonov, — și aceasta pentru că 
sînt convins că puțini, foarte puțini 
scriitori ai marii Țări Socialiste ex
primă, ca el, ceea ce s-ar putea numi 
specificul sovietic în literatură. Înțeleg 
prin aceasta o sinteză sufletească și 
intelectuală, o sinteză organică, de 
concepție științifică asupra lumii, de 
spirit partinic-revoluționar, de patrio
tism arzător, de optimism, duioșie și 
simplitate, de sete de ideal și de fru
mos, de atașament profund față de 
valorile tradiționale, populare și culte 
ale istoriei ruse, de îndrăzneală în 
viziunea modernă a artei. Simonov se 
distinge prin trăirea energică, totdea
una activă, profund pasionată a acestei 
sinteze de valori, căreia ar fi greșit 
să spunem că și-a închinat viața, ci 
mai exact că ea, ca formă superioară 
și reală a sufletului omenesc, este 
însăși viața lui.

De altfel, faptul acesta este vizibil 
în primul rînd, nu prin actul creator, 
ci prin viață, nu prin arta lui. ci prin 
biografie. Cînd, în 1936, au început 
să apară prin revistele sovietice pri
mele versuri semnate K. Simonov, 
numele acesta nu era al unui tînăr 
scriitor, al unui debutant intelectual, 
școlit și rafinat prin scăldarea în apa 
studiilor și a lecturilor îndelungate, 
ci al unui tînăr muncitor strungar 
născut în Petersburgul anului 1913. 
Astfel îneît, dacă la douăzeci și trei 
de ani poetul era începător, munci
torul avea în urma lui, cu toată tine
rețea sa, destul de mulți ani de stră
danie și conștiință sovietică, pentru 
a intra în literatură ca un om format, 
ca un spirit luminat, cuprinzător, ge
neros, maturizat repede (dar cu păs
trarea tuturor elanurilor și prospe- 
țimilqr juvenile — fenomen foarte 
propriu oamenilor din popor crescuți 
și educați în spiritul comunismului), 
un om pentru care viața și lupta sint 
totdeauna o datorie și chiar o ispită, 
dar nu sînt și n-au fost niciodată un 
mister. Din tinerețea lui muncito
rească, Simonov va păstra și va aduce 
în literatura sovietică un calm desă- 
vîrșit, un echilibru perfect, o sănătate 
interioară, care constituie o adevărată 
aură, limpede și luminoasă, și sensi
bilă de la primul contact, a literaturii 
sale. Și va mai aduce ceva : grija 
extraordinară pentru exactitate și co
rectitudine în gindire, ambiția formei 
cît mai desăvîrșite, deprinse poate la 
roata strungului care nu îngăduie 
aproximații, concesii și chiuluri. Ver
sul și proza lui Simonov sînt totdea
una bine proportionate, finisate cu 
migală, rotunjite pe toate părțile, ca 
o adevărată piesă tehnică, pe care 
cuțitul circular s-a plimbat îndelung, 
sigur și nemilos: în teatru, de pildă, 
Simonov se remarcă în primul rînd 
ca un dramaturg cu o tehnică excep
țională, atît ca arhitect cît și ca dră- 
muitor al situațiilor și replicii. Ca 
scriitor, el a depășit însă condiția 
unilateralității, a specializării, speci
fică muncii manuale, dovedinau-se 
eapabil de a îmbrățișa cu egală com
petență, aproape toate genurile lite
rare : e poet, e romancier, e dramaturg, 
și este gazetar și reporter de cea mai 
bună clasă.-

E greu, fără îndoială, de spus care 
anume latură a activității literare a 
lui Shnonov este cea mai conformă 
cu substanța sa profundă, mai apro
piată de inima și mijloacele sale. 
Aceasta se întîmplă, la judecata din 
apropiere, din contemporaneitate, cu 
mai toți scriitorii de talent și activi
tate plurilateral. Victor Hugo sau 
Pușlcin au fost de asemenea poeți, 
romancieri și dramaturgi, și operele 
lor din toate domeniile sînt memora
bile. Totuși, posteritatea spune fără 
greș: Hugo-poet, Pușkin-poet, după 
cum despre Shakespeare, care a scris 
teatru și poezie cu geniu egal, 
totuși : dramaturg. Timpul deci, 
tr-o judecată lentă dar sigură, 
iește în piramidă personalitatea 
toare, scoțînd la suprafață și 
nînd conștiinței generale trăsătura ei 
cea mai caracteristică, cea mai deci
sivă' Despre Simonov, contemporanul 
nostru, care ne mai poate face încă 
surprize mari pe linia creației (să ne 
gtndim ce tînăr e I), abia dacă se 
poate face o judecată timidă, mai 

'l_: Simonov este, în
un poet. Și iată de ce

RADU POPESCU
mult mai gravă decit le-ai aștepta 
la teme de romanță : poezia este, 
fond, un imn al încrederii izvorîte __
dragoste, și mai mult decit atit, de
pășind sfera eroticului și a sentimen
tului, un imperativ al încrederii in 
general, ca temei al unei filozofii op
timiste și virile a vieții, in momentul 
de grea încercare ai războiului pen
tru apărarea patriei. Versuri ca acestea

„Ei. ce nu m-au așteptat. 
Nu vor ști de lor 
C-așieptind înfrigurat 
Tu m-ai smuls din foc!
Noi vom ști cum de-am trecut 
Peste moarte eu.
Tu 
Să

ca nimeni ai știut 
m-aștepji mereu I..

în anul 
mult mai

de 
in 

din

1941, cînd au fost 
mult decit un secret

spun,
scrise, ___ ____________
al încrederii dintre doi îndrăgostiți : 
ele spun. în clipa cea mai întuneca
tă a războiului, despre secretul încre
derii neștirbite a 
victoria finală, a 
Vieții însăși.

Primul volum 
operă literară a

ponorului sovietic in 
patriei, a dreptății, a

de versuri, și prima 
lui Simonov, poartă

titlul „Un om adevărat", 
foarte elocvent pentru concepția lite
rară a autorului, care se va dovedi 
în permanentă preocupat de a realiza, 
prin vers, prin povestire, prin dramă, 
un mare ideal moral.
„om adevărat" a devenit mai tîrziu 
o adevărata categorie teoretică a 
esteticii și artei sovietice, enunțat de 
altfel și formulat încă mai de mult, 
de către marele pionier al acestei 
arte, primul scriitor și teoretician al 
realismului socialist, Maxim Gorki. In 
termeni mai preciși, mai științifici, 
dar de o mai redusă rezonanță su
fletească, „omul adevărat" a devenit 
„eroui pozitiv", maea problemă, ma
rele chin al oricărui scriitor a! epocii 
revoluționare de construire a socia
lismului. Simonov a fost printre 
scriitorii care și-au fixat ca țel, dirț 
prima clipă a activității lor, zugrăvirea 
acestui produs uman nou. temeiul și 
garanția victoriei socialiste, căutindu-1 
sub toate înfățișările oamenilor sovie
tici de la muncitor pînă Ia artist, de 

pînă la intelectual, și văzind 
alcătuire sufletească în care 
generozitatea, devotamentul, 
de sacrificiu, unite cu opti- 
dinamismul și setea de în- 
Eroul liric al primelor ver- 
lui Simonov se înfățișează

prin 
Caltficajvul

nim și volumul „De la Marea Neagră 
la Marea Barenț", care cuprinde acti
vitatea lui de gazetar și de corespon-, 
dent de război și constituie un docu
ment de cel mai inalt interes pentru 
cercetările acelor ani, și în care ni se 
arată un Simonov neobișnuit, adică 
nervos, ascuțit, ținindu-se voluntar in 
iwnhră sore a lăsa hîrtia liberă nun»»: 
pentru înregistrarea fidela, dat lucid 
decantată, a acelei formidabile intim- 
plări de infern degradant și lumini 
supraumane.

Dar ceea ce rămîne in primul plan 
a! atenției noasire, ceea ce va reține 
tn paginile ei istoria literară, este 
mai ales volumul de versuri de război. 
Interesant este in primul rînd că 
versurile acestea nu sînt marțiale, 
eroice, tunătoare, cum ne-am fi puiuț 
aștepta, ci de o unitară, cind gravă, 
cînd senină, simplitate și sentimen
talitate. Prin aceasta, ideea de bază 
a poemelor, scopul lor, care nu poate 
fi decit acela de a zugrăvi eroismul 
poporului sovietic înarmat pentru o 
mare cauză a lui și a lumii întregi, 
răsare și mai luminos, este și mai cu 
precizie atins Căci realismul perfect 
a! acestei poezii face să reiasă un 
mare eroism desigur, un eroism unic, 
dar un eroism de om pe ctt de sigur 
pe conștiința lui, pe atit de simplu. 
Eroismul popoarelor sovietice, așa 
cum se desprinde din versul lui 
Simonov, este un act de viață firesc, 
care se exprimă in forme simple, mo
deste, chiar tăcute. E un eroism care 
nu desparte de viață, adică nu un 
absurd eroism de „supraoameni", ci 
un eroism care continuă viața și o 
încununează, potențind insă la maxi- 
mum sufletul care o trăiește. Iubiri 
lăsate departe, fete frumoase și soții 
adorate, copii visați în fiecare clipă, 
obsesii profesionale sau gospodărești 
continuă în suflete viitorul existenței 
obișnuite, dar cu un răsunet neobiș
nuit : acela de a fi supuse acum, și 
totodată înfrumusețate, sacrificiului 
pe pămîntul patriei, morții oricînd 
posibile. Acest fapt exprimă cea mai 
înaltă treaptă a conștiinței populare, 
eroismului însuși, pe care Insă eroul 
nu-l exprimă niciodată direct, și cu 
atît mat puțin grandilocvent, solemn 
sau sonor. Acceptarea morții se face 
cu gindul la viață, și in această 
acceptare nici o urmă de mindrie ego
istă, de satisfacție sau de refuz indi
vidualist : nu, e un dar făcut cu sim
plitate pqpor-'lui de către popor. 
Această pin zi de sentimentalitate lă
țimi care învăluie eroismul și sacri
ficiul eroic e de o forță nesposă. de 
un adevăr psihologic incontestabil ți 
de un efect eoetic cutremurător: e 
ca piaza de aburi ușori, care phXird 
In ferul pfriuim H fac să rari și mal 
înalt și mai majestaos. Deși tetr-s 
portret literar atit de sumar nu e 
deloc cazul să citezi cîteva versuri 
dintr-o operă întreagă, nu mă pot îm
piedica să mai cad o dată In păcat, 
transcriind aid finalul poemului _SU- 
pina casei", extraordinar elogiu sim
plu adus de către moarte viații, pnn 
gura unui ostaș sovietic căzut pe 
front, și adresat, natural, unei femei 
tinere și frumoase, pe care el și mai 
mulți camarazi tineri au iubit-e. ți 
care 1-a ales, o clipă, pe el (admi
rabil tradus în romînește de Mihu 
Dragomir) b

Filme noi
Studiourile sovietice au terminat 

recent cîteva filme noi, care vor 
începe în curmi să juieze pentru 
public.

Un vodevil cinematografic, rea
lizat după un scenariu al ’spțtiito- 
ruluj V. Kataev, se numește .Ziua 
nebuniilor" și a fost turnat 1A 
(MoslUp'”.X X 4Y CI gx IU 

„Primele bucurii?, după cunosJț 
cutul roman al lui K. Fedin, s-a 
realizat în același studio.

La studioul din Tallin a fost 
turnat filmul „Iahturile și marea", 
iar la Erevan s-a creat filmul „Din 
pricina onoarei”, după drama cla
sicului armean A. Sirvanzade.

Studioul „M. Gorki” a 
o comedie cinematografică, cu 
lui „Un dar de preț”.

Un nou ziar : 
„Sovetskaia Rossia“

In luna iulie, anul acesta, a apă
rut ziarul „Sovetskaia Rossia", or
gan al C.C. al P.C.U.S. pentru 
R.S.F.S.R. $1 al Consiliului de Mi
niștri din R.S.F.S.R.

In centrul atenției gazetei — 
după cum se anunță in editorial — 
va sta omul sovietic, constructorul 
comunismului îndrumat de partid, 
creatorul vieții noi. Colectivul re
dacțional al gazetei Pravda" a 
salutat cu bucurie apariția ziarului 
„Sovetskaia Rossia". „ba tie intr- 
un ceas bun“ — a spus scriitorul 
sovietic M. Șolohov. consemnind 
apariția noului ziar.

In primul număr întîlnim artico
lul „Pe întinderile pămîntului pa- 
triei" semnat de S. Reazanțev. di
rectorul Institutului Geografic al 
Academiei de Științe a U.R.S.S., in 
care autorul tratează despre im
portanța locului pe care ii ocupă 
R.S.F.S.R. in economia și cultura 
Uniunii Sovietice. „Mai multe 
schimburi" — este titlul articolului 
semnat de L Kapitonov, secretarul 
Comitetului orășenesc al P.C.U.S. 
din Moscova care tratează despre 
inițiativa creatoare a muncitorilor 
din agricultură. In corespondența 
. De Ia Volivov spre Angara" se 
vorbește despre constructorii puter
nicei hidrocentrale de pe Angara.

Eroul Uniuni Sovietice, pilotul 
Dmitri Gudko*, scrie despre nou
tățile tehnice din aviație.

Ziarul mai cuprinde foiletoane, 
articole de artă, fotoreportaje atrac
tive. caricaturi, știri sportive. 

Centenarul nașterii 
lui Ivan Franko

realizat 
tit-

I

De stol de frunze-nconjurat
De stol de fruhze-nconjuiat, 
Ți-aduc iubirea mea în 4ar. 
Hai! prin al codrului palat, 
Să rătăcim pe sub stejari.

Coboare bezna împrejur 
Și cadă noapte cît de grea, 
Lucească-n ramuri, din azur, 
Al lumii ochi de cucuvea.

Am rătăcit atît de nwlt 
Să-ți caut buclele uimit, 
Și brațul tău în cald tumult, 
Și iată-acuma le-am găsit.

Și iată, azi, de braț mă tii 
Să-ți simt fiorul pămînțeșc,
Și de cenușă și urgii
Ca pe-o comoară-am să-l feresc. 
Hai! dar, prin codrul frămîntat, 
Cu mine-alăturea, în zbor...
Un drum în codru am aflat 
Minînd mereu spre viitor. 
Te-oi duce-n plaiul aurit, 
Unde din frunze mii și mii 
Se naște-un lac fără sfirșit 
Foșnind sub ceruri azurii. 
E-un port, acolo, uimitor,

Cu-n far pe malul cel vîntos. 
Cu-n pescăruș țîșnind in zbor 
Ca visul tău impetuos.
Acolo valul nu stă-n loc 
Ci-un tigru pare, albăstrui; 
El lingă glezna ta de foc 
Ți-o plăsmui — un astru viu. 
Și tie-n păr, înfiorat. 
Un curcubeu ți-oi anina.
Hai, prin al codrului palat 
Să rătăcim, iubita mea!

In romînește de MIHAIL COSMA
=d

Cîteva cuceriri recente ale astrofizicii
Dezvoltarea surprinzătoare a astro

fizicii în ultimii ani se datorește pe 
de o parte construirii unor instru
mente deosebit de mari și a unor 
aparate auxiliare foarte perfecționate, 
iar pe de altă parte progresului con
siderabil al fizicii teoretice și în deo
sebi al fizicii atomice. In această 
dezvoltare extraordinar de rapidă a 
astronomiei fizice, nu numai că s-au 
lămurit foarte multe probleme con
crete și s-au extins limitele univer
sului observabil pînă la distantele de 
unde lumina străbate pînă la noi 
într-un răstimp de peste 2 miliarde 
de ani, dar au început a fi cercetate 
domenii noi de studiu despre care nu 
se bănuia încă nimic acum câțiva ani. 
Astfel, în ultimii zece ani s-a consti
tuit radioastronomia care ne-a adus 
încă de pe acum cunoștințe funda
mentale despre structura universului, 
despre soare, despre unele astre ne
bănuite înainte, „radiosursele".

O cauză importantă a progresului 
astronomiei din ultima vreme este și 
murea 
toată 
drul 
na ie, 
țări.

spune 
prin- 

șlefu- 
crea- 
impu-

mult o sugestie : 
mod esențial, t... ....
se poate crede acest lucru : e foarte 
imaginativ, e foarte sentimental, e 
foarte direct. Toate aceste trăsături, 
incontestabile, vizibile în fiecare rînd 
pe care l-a scris, fie chiar de proză, 
fie chiar de teatru sau de reportaj, 
sînt ale lirismului, ale poetului. In 
plus, are tendința imediată, nestăpî- 
niiă de a căuta, de a-și declara sen
timentele în formă fluidă, muzicală, 
concentrîndu-le în același timp la 
maximum. Iată un exemplu:

„Să m-aștepfi — și-am
să niă-ntarcI 

Foc tn dor să puii
Să m-aștep(i cînd trist se tore 
Ploile gălbui..."

Forma aceasta de cîntec îmbracă 
însă o idee cu mult superioară, cu

la țăran 
în el o 
domină 
spiritul 
mismul, 
făptuire, 
suri ale 
într-adevăr așa, și poartă trăsăturile 
omului simplu descătușat prin revo
luție, pe care Simonov l-a cunoscut 
atît de bine ca fiu direct al clasei 
muncitoare și ca muncitor L-a cău
tat și tn trecut, simțind, observînd în 
jurul său, că omul adevărat este re
zultatul unor eforturi străvechi, că in 
el se află depuse straturile de înțelep
ciune, vitejie și elan creator ale po
porului rus de totdeauna, pe care se 
înalță, în societatea socialistă, suș de 
tot, debarasat de egoism, brutalitate, 
îngustime intelectuală și morală, de 
întreaga crisalidă neagră a trecutului 
de înapoiere și exploatare. Căutîndu-1 
în trecut pe acest om adevărat, Simo
nov a scris marele poem epic „Suvo
rov”, imn al eroismului poporului rus, 
poem de mare frumusețe limpede, de 
minuție istorică toprtă în imagine 
artistică, în care se simte deopotrivă 
buna moștenire literară a lui Pușkin 
și a lui Tolstoi, dar se simte mai ales 
viziunea originală și patosul patriotic 
pl autorului. Din categoria poemelor 
epice ale lui Simonov mai fac parte 
„învingătorul” și „Bătălia de pe 
gheață", opere de mari proporții, în 
care imaginația poetică se echili
brează neîncetat cu exactitatea fap
tului și autenticitatea documentului. 
Pe omul adevărat, Simonov l-a cintat- 
și în viitor, căci în piesa de teatru 
„Un flăcău din orașul nostru", avem 
în fala ochilor nici mai mult nici mai 
puțin decît o prefigurație a omului 
sovietic viilor, adevărat model de 
conștiință revoluționară și patriotism 
sovietic.

Totuși, în nici o clipă a tumultuoa
sei exis’enfe a ponorului. Simonov 
n-a simțit mai realizat, mai viu, mai 
prezent, pe omul adevărat, decît în 
anii Marelui Război pentru. Apărarea 
Patriei. Soldat el însuși, poetul a vă
zut în acea clipă a unui efort unic, 
în acea clipă care cerea manifestarea 
consecventă și armonioasă a celor 
mai bune calități sufletești’ și inte
lectuale, a văzut în soldatul sovietic 
sclipirea și afirmarea unui chip uman 
nou. Acestui soldat sovietic, poporului 
î-nsuși transfigurat prin învățătura 
comunistă și revoluționară a vieții, 
i-a închinat Simonov partea cea mai 
bună a operei sale de pînă azi, ro
manul „Zile și nopți”, piesa de teatru 
„Oamenii ruși”, și mai ales ciclul de 
poeme „Cu tir)e și fără tine".- Nu 
acesta este tot bagajul literar adunat 
de Simonov în pateticii ani ai răz
boiului, și ar fi nedrept să nu pome-

Am mai remarcat cîndva că. deși 
cel puțin de la primul război mondial 
se vorbește de „literatură de război", 
ea nu se poate considera constituită, 
ca fenomen masiv, cantitativ și cali
tativ, decit prin opera foarte vastă și 
variată a poeților și prozatorilor so
vietici, fruct al celui de al doilea 
război mondial. Lp această operă, 
Simonov a scris o pagină substanțială, 
originală, care merită a fi îndelung 
cercetată și meditată.

Specific însă acestei literaturi de 
război este de a fi, in fond. în natura 
și în țelurile ei, o literatură de pace. 
Din literatura de război se înaltă 
invincibilă. inevitabilă, lupta pentru 
pace. Simonov este deci consecvent 
pe linia amintirilor șt emotiitor lui de 
ostaș, atunci cînd continuă să acrie 
o literatură de demascare a oricăror 
încercări de a aprinde, în mod absurd, 
in mod artificial, din interese mes
chine, flacăra neiertătoare a unui nou 
război. In centrul acestei noi preocu
pări a sa, se situează piesa de teatru 
„Chestiunea rusă", în care Simonov 
a schimbat motivul „omului adevă
rat" cu motivul pe care l-am putea 
numi al „Uniunii Sovietici adevărate”’. 
Este o dramă din care se înalță, 
într-adevăr, mărețul chip al celei 
mai puternice, dezinteresate și con
secvente apărătoare a păcii, într-un 
conflict In care personajele sînt, în 
fond, lumi.

★

Născut în anul 1913, Konstantin 
Simonov face parte din aceeași gene- 
rafie cu Dolmatovski, cu Margarita 
Aligher, cu Matusovski, cu Gribaciov, 
cu Sofronov, cu Serghei Vasiliev, cu 
Tvardovski și mulți plfii încă, despre 
care se poate spune că sînt prima 
generație a cărei conștiință umană, a 
cărei direcție literară au fost în între
gime modelate de Partidul Comunist 
și de Puterea Sovietică. E o generație 
strălucită, și nu e puțin lucru ca în 
rîndurile ei să te distingi prin talent, 
patriotism și conștiință revoluționară, 
așa cum se distinge, și se va distinge 
Simonov.

In aug-sl se vor împlini If!1 ie 
ani de '.a nașterea mareiui scriitor 
democrat, clasa a! ătera:-'u ucra
inene. Ivan Franko. La Kiev, ca
psula RS S Ucraina. s-a instituit 
sub președinția scriitorului M. Ba
ton, un comitet jubiliar de. pregă
tire a epmemprbrii acestui /nare 
fiu al poporului ucratnean

In orașele și satele L eroinei se 
fin conferinfe și referate, închinate 
oieȘii și activității iui loan Franko. 
In zilele pibiliare se por {ine șe
dințe festive la Kiev și in satul de 
obirșie al scriitorului. Uniunea 
Scriitorilor din Ucraina va [ine in 
august o plenară la care vor par
ticipa delegații de scriitori din 
celelalte republici sovietice, precum 
și din fări.e de democrație popu
lară. Cu prilejul acestei aniversări, 
editurile sovietice var tipări noi 
culegeri din operele dramatice, sa
tirice și poetice ale lui loan Fran
ko. Printre acestea sint și o seama 
de povestiri și scrisori inedite ale 
scriitorului. Sub îngrijirea Societă
ții ucrainene pentru răspindirea 
științei și culturii va apare o lu
crare a lui P. Ticina, cu titlul 
-Jean Franko, luptător neîmpăcat 
împotriva naționaliștilor burghezi 
ucraineni". In satul in care s-a 
născut scriitorul și care astăzi ii 
poartă numele, s-a construit un 
club-muzeu. Teatrele din diferite 
orașe- ale Ucrainei au in pregătire 
piese a!e lui 1. Franko, pe care le 
vor prezenta cu prilejul jubileului, 
iar jilarmonicile au pregătit pen
tru aceste zile o seamă de con
certe.

Centenarul nașterii marelui scrii
tor ucrainean va fi sărbătorit in 
școli și in diferite institute din 
Ucraina, la Moscova și in alte o- 
roșe ale Uniunii Sovietice.

unită a astronomilor din 
lumea, care colaborează în ca- 
Uniunii astronomice internațio- 

unde sînt reprezentate 36 de 
printre care și țara noastră. 

Această uniune a luat ființă după 
primul război mondial (1922). Ea 
este un model de colaborare știin-- 
țifică internațională rodnică, fiind 
uniunea științifică ce a dat pînă acum 
cele mai frumoase rezultate.

Ukima reuniune a acestei asociații 
a avut loc acum- un an, la Dublin. în 
Irlanda, iar viitoarea, peste doi ani, 
va avea loc la Observatorul de la 
Pulkovo, lingă Leningrad. Președinte 
al Uniunii este astronomul francez 
A. Danjon- directorul Observatoru
lui din Paris, iar vicepreședinte este 
cunoscutul astronom sovietic B. V. 
Kuharkin.

Astronomi sovietici conduc mai 
multe comisii ale Uniunii, ca o 

r dovadă a importantei lor contribuții 
i în domemile respective. Astfel, profe

sorul B.V. Kuharkin conduce comi- 
’ sia pentru stele variabile. Studiile 

de stele variabile (stele a căror 
strălucire variază) sînt 
tante. deoarece aceste 
putința să pătrundem

■ problema structurii și 
, leto<- și cu ajutorul lor

cele m-ai numeroase date fiziee despre 
stele. Tot stelele variabile de anume 
riase permit să se măsoare distantele 
cerești și să se tragă concluzii asu
pra structurii universului. In Uniunea 
Sovietică se centralizează din toată 
lumea descoperirile și lucrările rela
tive la stelele variabile. Profesorul 
B V. Kuharkin și colaboratorii săi 
sovietici au publicat, sub auspiciile 
Uniunii astronomice internaționale, 
un catalog de stele variabile (cca. 

j 13.000 în anul 1952). catalog care
este ținut la zi prin suplimente 
anuale. Astronomii sovietici au desco
perit peste 1.000 de stele variabile. 
De asemenea. în U.R.S.S. se publică 
o revista astronomică ce se ocupă 
numai de stele variabile. Aceste studii 
au dus la concluzii de ansamblu, de 
mare irr-portanță astronomică. Astfel 
prof. B. V. Kuharkin. folosind stelele 
variabile, a arătat că în universul 
nostru, te galaxia noastră, sînt mai 
multe subsisteme de stele, așezate 
unele într-un spațiu de formă sfe
rică, altele. dimpotrivă, într-un spațiu 
de formă plată, ca un disc (subsi- 
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1 Președintele comisiei de bibliogra-

variabile, 
(stele a

foarte impor- 
astre ne dau 
mai adine în 
evoluției ste- 
se pot obține

sferice plate și intermediarei, 
astronomul sovietic, stelele din 
subsisteme au diferite caracte- 
fizrce și origini deosebite.

V. A. SEROV: „Fata cu piersicile" (1887),

timp, astronomic vorbind. Stelele din 
asociații trebuie să fie deci tinere și 
toate trebuie să fi, luat naștere in 
grup. Atari presupuneri au fost stră
lucit confirmate de cercetările unor 
renumiți astronomi străini. Astfel de 
stele sînt „tinere", astronomic vor
bind, dat fiind că multe stele, ca 
soarele nostru, au 4—5 miliarde de 
ani vechime. Asia înseamnă că stele
le se nasc mereu, unele chiar sub o- 
chii noștri, după cum spune acad. 
V. G. Fesenkov („cu sute de mii de 
arii în urmă, sau poate Și mai re- 
cent, în epoca istorică"). Astrofizicie
nii sovietici au ajuns la această con
cluzie nu numai prin studierea aso
ciațiilor de stele, ci și a altor gru
pări instabile de stele, cum sînt, de 
pildă, stelele nebuloasei din Orion, 
precum și stele foarte masive și lu
minoase care sînt într-o stare de 
dezechilibru și care necontenit pierd 
materie din masa lor prin activitatea 
de protuberante, efluvii de materie, 
radiație corpusculară etc. Pierderea 
de materie este atît de mare la unele 
stele instabile, îneît ele s-ar epuiza în 
cîteva sute de mii sau milioane de ani, 
dacă procesul ar continua mereu. 
Astfel de stele nu pot fi decît tinere. 
Dacă erau bătrîne, s-ar fi stins 
de mult.

Asupra mecanismului concret al 
nașterii stelelor, astrofizicienii sovie
tici au dezvoltat mai multe teorii. U- 
na, deosebit de interesantă, care a 
stîrnit numeroase discuții în lumea 
astronomică, este aceea a acad. V. G. 
Fesenkov. Examinînd fotografiile ob
ținute în 1950 cu telescopul de cons
trucție sovietică „Maksutov" și insta
lat Ia Alma-Ata la 1450 metri altitu
dine, V. G. Fesenkov și colaboratorii 
săi au observat că unele nebuloase 
fibroase, ca cea din constelația Le
băda. s-ar fi condensat în lăntișoare 
de stele. Lănțișoarele de stele mai. 
păstrează orientarea originară a fi
brelor nebulare din care au luat naș
tere. Aceste lăntișoare de stele fiind 
nestabile, nu pot exista, astronomic 
vorbind, decît de putină vreme. Foto
grafiile acestea excepționale au fost 
posibile datorită luminozității deose
bite a telescopului folosit, care poate 
fotografia, pe o placă. 30 grade pă
trate de cer. Lucrările lui V. G. Fe
senkov, ca și lucrările lui V. A. Am- 
barțumian. provoacă acum numeroase 
cercetări și sînt un adevărat ferment 
creator de discuții și controverse as
tronomice. în toată lumea. Lucrările 
acad. G A- S’ăin. de la 'Observatorul 
astronomic din Crimeea, sînt și ele le
gate de marea problemă a evoluției 
stelelor, fie că se referă la rotația 
stelelor, la abundența unor elemente 
chimice în atmosferele, lor. fie că se 

. referă la nebuloasele gazoase, cu for- 
galaxiei și mișcările tnă fibroasă.

Prof. univ. CALIN POPOVICI

fie astronomică este astronomul sovie
tic D. Mariinov. In U.R.S.S. apare 
cea mai completă bibliografie inter
națională lunară din lume sub forma 
unuj jurnal de referate. Președintele 
comisiei care se ocupă cu variația 
latitudinilor este astronomul sovietic 
E. P. Feodorov. Problemele legate de 
variația latitudinilor și de fluctuațiile 
în durata de rotație a pămîntului vor 
soliciia o mare atenție în cadrul lu
crărilor anului geofizic internațional. 
Președintele comisiei de astrofizică 
este directorul adjunct al Observato
rului din Pulkovo, M. S. Zverev, 
membru corespondent al Academiei 
de Științe a U.R.S.S., caire ne-a vi
zitat țara acum doi ani.

Prin astrofizică, se înțelege astăzi 
astronomia modernă, care nu se măr
ginește, ca astronomia clasică, la stu
diul mișcării planetelor, al pozițiilor 
și mișcărilor aparente ale astrelor pe 
sfera cerească. Astrofizica, în acest 
sens larg, se ocupă atît de structura 
fizică, compoziția chirr-ică, interacți
unile dintre astre, cît și de structura 
sistemelor de astre, structura galaxiei, 
de mișcările din galaxie. Ea se ocupă 
și de evoluția in timp a astrelor, de 
problema originii lor. de univers ca 
un tot unitar și de viitorul lui. Ea 
utilizează toate metodele disponibile 
de studiu și nu se mai mărginește 
numai la metodele mecanicii cerești. 
Imensa majoritate a lucrărilor astro
nomice actuale sînt din domeniul 
astrofizicii.

Pentru a studia structura galaxiei, 
mișcările din ea, ca rotația galaxiei, 
curenții stelari etc., este nevoie să 
avem puncte de reper, cît mai imo
bile cu putință. Prof M .S. Zverev a 
avut ideea să ioloseasca drept puncte 
de reper nebuloasele spirale, foarte 
îndepărtate. Acestea sînt situate la 
distante de unde lumina, venind cu 
300.000 km pe secundă, face zeci de 
milioane de ani. Deși aceste nebu
loase sînt galaxii cu zeci de miliarde 
de stele, ca și galaxia noastră, imensa 
lor depărtare le face să ne apară ca 
niște foarte mici nebulozități. Cu 
toate mișcările lor, ele ne apar fixe 
pe cer, tot din cauza uriașei lor de
părtări. Prof. M S. Zverev a alcătuit 
proiectul unui catalog de peste 
15.000 stele slabe care urmează a fi 
atașate prin observații fotografice, de 
aceste nebuloase, determinindu-li-se 
astfel cu precizie 
cerească.
țiile 
stele 
prin 
altor 
bine 
din ea. 
catalogare a stelelor slabe, care va 
dura mulți ani de zile, cere colabo
rarea mai multor observatoare, dintre 
care unele situate în emisfera austra
lă. Observatorul din București parti
cipă și el la lucrarea de sub condu
cerea prof. M S. Zverev, avînd să 
determine pozițiile a 3.300 stele din 
regiunea ecuatorială a cerului.

Ceea ce caracterizează lucrările în
treprinse de astronomii sovietici este 
amploarea lor, faptul că atacă pro
bleme fundamentale de sinteză, pro
bleme grele, de care unii astronomi 
din alte țări se feresc. Astfel, încunu
narea cercetării astrofizice o consti
tuie problema structurii universului și 
problema originii și evoluției corpuri
lor cerești. Asemenea lucrări de sin
teză cer să se utilizeze rezultatele din 
cele mai diferite domenii ale astrono
miei. rezultate care trebuie să fie 
inmănunchiate în teorii de ansamblu, 
ce fplosesc toată dezvoltarea fizicii 
teoretice și un bogat aparat matema
tic. Rezultatele acestor cercetări au și 
o mare însemnătate pentru concepția 
roastră materialistă despre lume. Fie
care dintre noi este interesat să știe 
care e forma și mărimea galaxiei, 
cum este alcătuit universul,, dacă 
este finit sau nu, dacă este etern sau 
nu, cum s-au născut stelele, soarele 
și pămîntul, care este viitorul soare
lui. astru de care depinde viața pe 
planeta roastră. Vom da a’ci numai 
cîteva rezultate pe care le-au obținut 
astronomii sovietici în problema ori
ginii și evoluției stelelor. De această 
problemă, s-au ocunat acad. V. G 
Fesenkov, acad G. A. Șein, membrp 
corespondent al Academiei de Științe, 
V. A. Ambarțumiar. P. P. Parenago. 
B. A. Voronfov-Veliaminov, A. G. 
Masevici, V. A. Krat. precum și alți 
numeroși

Există 
idealistă, 
cut toate ______
de de ani, și că de a-tunci au evoluat 
foarte puțin. Aceasta e o rămășiță 
camuflată a concepției „creației" uni
versului și a „neschimbării veșnice" 
a corpurilor cerești. V. A. Ambarțu- 
mian a descoperit în 1949 existenta 
unor grupări rare de astre pe care 
le-a numit asociații de stele. Din stu
diul stabilității acestor grupări și al 
formei lor, V. A. Ambarțumian a de
dus că stelele din asociații trebuie să 
se îndepărteze unele de altele într-o 
mișcare de expansiune a asociației, cu 
o viteză de cîțiva kilometri pe secun
dă. De aici rezultă că dacă observăm 
gruparea stelelor care încă nu s-au ri
sipit, acestea trebuie să existe de puțin

determinîndu-li-se 
mișcările în sfera 

Ulterior, cunoscînd pozi- 
și mișcările proprii ale acestor 
din ca.alog, se vor putea deduce 
comparație pozițiile și mișcările 
stele și deci vom cunoaște mai 
structura _

Această imensă lucrare de

astrofizicieni sovietici.
în astrofizica și o concepție 

după care stelele s-au năs- 
deodată, acum vreo 3 miliar-

O contribuție foarte importantă a 
astrofizicienilor sovietici în problema 
evoluției stelelor este aceea de a fi 
arătat rolul pierderii de masă, a ra
diației corpusculare în evoluția stele
lor. Pierzînd masa, stelele trebuie să 
evolueze către străluciri mai mici și 
spre culori roșii, spre stele pitice ro
șii. Dacă stelele nu pierd masă, în 
mod apreciabil, atunci, dimpotrivă, de
vin cu timpul mai 
citoare, înainte de 
rapidă decădere 
sovietici au căutat 
rele observate ale 
lor pe diferite clase de strălucire etc., 
tocmai prin această teorie a radiației 
corpusculare a stelelor si a pierderii 
masei (V. G. Fesenkov, P. P. Parena- 
go, A. G. Masevici, V. A. Krat). Ei 
au dezvoltat o teorie completă a e- 
volutiei stelelor ca urmare a pierderii 
masei și a reactiunilor termonucleare 
din stele.

Cercetările 
nu nțimaj, o 
principială 
ele au și o însemnătate practică ime
diată. Legătura cu practica este o ca
racteristică a științei sovietice. Astfel, 
cercetarea fenomenelor din soare poa
te duce la prevederea unor fenomene 
geofizice, ca întreruperea bruscă a 
comunicațiilor radio oe unde scurte, 
furtunile magnetice cu apariția unor 
puternici curenți paraziți în liniile 
lungi telegrafice, apariția unor mari 
aurore polare etc. In ultima vreme, 
s-a studiat cu succes legătura dintre 
unele fenomene sofe-e și starea ‘irr- 
pului, existînd actualmente premize 
valoroase pentru folosirea observații
lor solare la prezicerea timpului 
durate mai lungi Actualmente, 
observatoare solare din U.R.S.S. or
ganizate într-un „serviciu solar" per
manent participă la urmărirea dife
ritelor fenomene din soare. Dintre a- 
cestea, două sînt observatoare de 
mare înălțime (1950 m. și 2.760 m.), 
echipate cu cele mai moderne apara
te pentru observarea zilnică a cromo- 
sferei și a coroanei 
aceste observatoare 
un buletin bilunar, 
mică a fenomenelor 
înregistrările magnetismului terestru. 
Dat fiind însemnătatea acestor obser
vații, Observatorul din București a 
început și el de un an de zile să ur
mărească regulat soarele, vizual, fo- 
tografic și spectroscopie.

albe și mai sfeălu- 
a se stinge Intr-o 
Multi astrofizicieni 
să explice caracte- 
stelelor, numărul

astrofizice sovietice au 
importantă teoretică și 
deosebită, dar unele (lin

pe
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solare. Dip 1954, 
publică în comun 
dînd situația zil- 
solare, precum și



ACTUALITĂȚI TEHNICE
Ultrasunetul taie

Să lărgim conlucrarea 
cu celelalte organizații de masă

Consiliul orășe
nesc A.R.L.U.S. 
Cluj a înregistrat ; 
și în trecut rezul
tate pozitive în 
activitatea cultural- 

educațivă desfășurată în mijlocul 
colectivelor din întreprinderi, instituții, 
școli ș.a. ale orașului nostru.

Trebuie să spunem însă că nu în 
puține rînduri ne-am aflat în situa
ția să constatăm că uneori rezulta
tele obținute erau sub nivelul aștep
tărilor. Desigur, aceasta ne-a dat 
de gîndit. Cel de al IV-lea Congres 
al Asociației noastre ne-a fost de cel 
mai mare ajutor în găsirea adevăra
telor cauze.

Analizînd activitatea organizațiilor 
A.R.L.U.S., Congresul ne-a ajutat și 
pe noi să înțelegem că. pentru ca 
munca noastră să fie cît mai eficace, 
pentru ca propaganda noastră să pă
trundă mai adine și să dea rezultate 
mai bune este necesar să lărgim și să 
întărim conlucrarea cu celelalte orga
nizații de masă.

Din acest punct de vedere, trebuie 
să subliniem că cluburile din cadrul 
întreprinderilor oferă condiții opti
me pentru realizarea conlucrării.

lată de ce consiliul orășenesc a 
socotit că este bine să îndrepte spre 
club activitatea comisiilor A.R.L.U.S. 
din întreprinderi. în acest scop, în 
cadrul ședințelor periodice de anali
ză a muncii, s-a arătat președinților 
de comisii importanta întocmirii unor 
planuri comune de activitate cu co
mitetele sindicale, organizațiile 
U.T.M.. comitetele de luptă pentru 
pace etc.

Membrilor consiliului orășenesc 
le-a revenit sarcina de a urmări pe 
teren realizarea acestor irdicații. Ast
fel. tov. Iuliu Horvat răsounde pentru 
Atelierele CF.R „16 Februarie", tov. 
Gheorghe Mareșan pentru Fabrica de 
tigarete, tov Irina Heim
O. C.L.-Produse industriale.

Activitatea 
le A.R.L.U.S 
variată, atît 
formă.

Pentru a 
hotărîrilor Congresului al _
P. M.R. cu privire la creșterea produc
ției și productivității muncii, organi
zațiile noastre dau toată atenția 
popularizării pe scară largă a expe
rienței înaintate sovietice. Așa. de 
pildă, comisia A.R.L.U S. de la Ate
lierele C.F.R „16 Februarie" coniu- 
crînd cu comitetul sindical, organizea
ză întîlniri între fruntașii în produc
ție care aplică metode sovietice și 
muncitori, tehnicieni, ingineri.

Deosebit de instructivă a fost întîl- 
nirea cu strungarul Iosif Turdeanu. 
care a arătat participanților că. da
torită aplicării metodelor strungarilor 
sovietici Bîkov. Bortkevici și Kolesov, 
realizează depășiri de normă între 
80 si 100% Numeroși ascultători, 
ca, de pildă, Alex Nagv, Gheorghe 
Colceriu, au cerut explicații cu pri
vire la forma cuțitelor. Ia ascuțirea 
cuțitelor ș.a

Dornici de a face cunoscută expe
riența sovietică, se dovedesc a fi și 
membrii comisiei A.R L.U.S. de la 
Fabrica de țigare’e Aceștia organi
zează la clubul întreprinderii expune
ri asupra metodelor de 
tice care pot fi aplicate 
fabrică.

Asemenea expuneri au _______
extinderea metodei Voroșin în atelie
rul de împachetat și confecționat, a 
metodei L. Korabelnikova în atelierul 
de umezit si ales, a metodei Ciutkih 
în atelierul mecanic. Extinderea me
todelor de lucru avansate a contribuit 
la îmbunătățirea calității produselor 
si la realizarea de economii la hîrtia 
de țigarete și la materialul de lipit.

Pe lingă acțiunile arătate mai sus, 
cluburile stnt folosite pentru a înfăți
șa chinurile eroice ale constructorilor 
comunismului pentru a organiza une-

VILMOȘ FRENDL 
secretar al consiliului orășenesc 

A.R.L.U.S.-Cluj

le manifestări tn 
legătură cu lucră
rile scriitorilor so
vietici.

Din acest punct 
de vedere, vom 

pomeni, în primul rînd, activitatea co
misiei A.R.L.U.S. de la I.P.R.O.F.I.L. 
„Libertatea" In colaborare cu organi
zația sindicală sau U.T.M., la clubul 
întreprinderii sînt organizate cu regu
laritate recenzii de cărți literare so
vietice.

Operele lui A. M. Gorki, N. Ostrov
ski. M. Șolohov, K. Fedin ș.a., fac 
obiectul unor animate prezentări și 
discuții. Chipurile unor luptători, ca 
Pavel Korceaghin din „Așa s-a călit 
otelul" de N. Ostrovski sau Aleksei 
Meresiev din „Povestea unui om ade
vărat" de B. Polevoi, sîrt acum bine 
cunoscute colectivului de la .. Liber
tatea" Faptele eroilor din cărți sînt 
Întregite de ilustrații privind viața de 
astăzi a constructorilor comunismului, 
care sînt expuse în clubul întreprin
derii în sugestive fotomorviaie.

Deseori, pentru a populariza corți- 
nutul cărților sovietice, comisiile 
A R.LXJ.S. folosesc serile literare-ghi- 
citoare. Este îmbucurător faptul că 

manifes- 
cu ob- 
să ridice

pentru

desfășurată de comisii- 
în cadrul cluburilor este 
prin conținut cit și prin

contribui la realizarea 
II-lea al

lucru Sovie
ts această

contribuit la

participanții la acest gen de 
tare îi ajută pe organizatori 
servații critice și sugestii ca 
calitatea manifestărilor.

Bunăoară, lăcătușul Petre 
de la Atelierele C.F.R., pe care îl a- 
trag mult serile literare-ghidtoare. 
a criticat tendința de a se prezen-.a 
pasaje mai puțin interesante și a ară
tat necesitatea alegerii celor mai sem
nificative episoade, pentru ca astfel 
să crească interesul participanților.

Manifestările A.R.L.U.S. la cluburi 
îmbracă diferite forme. Astfel. Ia 
clubul „Victoria", prin grija comisi
ei A.R.L.U.S. de la O.C.L.-Produse 
industriale s-au organizat conferințe 
în legătură cu lupta pentru pace a 
U.R.S.S. și cu folosirea in Uniunea 
Sovietică a energiei nucleare in sco
puri pașnice; au avut loc jurnale 
vorbite, care expuneau succesele oa
menilor sovietici în al cincilea cinci
nal (la întreprinderea „Libertatea"), 
convorbiri despre mișcarea inovatori
lor în U.R.S.S., organizate în Atelie
rele C.F.R ș.a.

Aceste succese ale noastre se dato- 
resc străduințelor de a transpune în 
viață hotărîrile celui de al IV-lea Con
gres A.R.L.U.S.. in primul rînd. cu 
privire Ia colaborarea cu celelalte 
organizații de masă.

Nu sîntem mulțumiți îrsă de rea
lizările de pină acum. Nu întotdeauna 
manifestările organizate la club 
se axează pe o tematică bine alea
să. care să răspundă preocupărilor 
specifice, concrete, ale colectivului 
respectiv. De aceea. în asemenea îm
prejurări, numărul participanților este 
simțitor' redus față de acela' obișnuit 
la manifestările din cadrul cluburi
lor.

Trebuie apoi să arătăm că nu am 
îndrumat in așa fel comisiile 
A.R.L.U.S.. Incit ideea colaborării cu 
alte organizații să cîștige pretutin
deni teren. De aceea, unele comisii, 
ca acelea de la „Unirea" sau „Triumf*’, 
nu duc activitate in cluburi. La aces
te întreprinderi există multe posibili
tăți pentru desfășurarea unei temei
nice activități A.R.L U-S. Printre al
tele. trebuie avut în vedere că. în 
colectivul ambelor Întreprinderi, exis
tă tovarăși care au studiat în U.R.S.S 
Si au bogate cunoștințe despre viața 
și munca oamenilor sovietici.

Acești tovarăși n-au fost atrași în 
activitatea A.R.L.U.S., cu toate 
sîntem siguri, sprijinul lor ar fi 
sebit de prețios.

Consiliul orășenesc A.R.L.U.S. 
coate că aceste lipsuri pot fi înlătu
rate. Inlăturîndu-le, vom asigura ac
tivității noastre un nou avtnt și vom 
face ca în cluburi să pulseze o inten
să activitate A.R.L.U.S.

Jucan.

ci 
deo-

to-

In stațiunile de odihnă
Consiliul General A.R.L.U.S. în co

laborare cu Consiliul Central al Sindi
catelor organizează între 15 iulie și 
15 septembrie un program bogat de 
manifestări culturale și artistice pen- 
iru oamenii muncii aflați la odihnă 
in stafiunile balneo-climaterice.

Printre aceste manifestări un loc In. 
semnat îl vor ocupa conferințele, sim- 
posioanele și festivalurile literare pe 
temele: „Romanul sovietic despre mun
ca eroică a clasei muncitoare", „Umo
rul și satira in literatura sovietică", 
,,Literatura și dramaturgia sovietică 
despre prietenia intre popoare", „Via
ța tineretului sovietic oglindită in 
poezia și proza sovietică"

La organizarea manifestărilor se va 
cere șl concursul scriitorilor, membri
lor cenaclurilor literare, a! ziariștilor 
și prafesoritor venițt la odihnă

In această perioadă, în cele mai im
portante stațiuni balneo-climaterice 
vor avea loc concerte de muzică ușoa
ră sovietică șt romtnească, recitate din 
operele clasicilor muzicii ruse și ale 
compozitorilor sovietici. Secția muzi
cală a Casei prieteniei ramîno-șovie- 
tice din Capitală va organiza în sta
țiuni audiții de discuri din muzica cla
sică 'tisă și sovietică.

Organizafiile A.R.L.U.S. din sta
țiuni vor pregăti în decursul acestor 
tuni emisiuni speciale „Ora A.R.L.U.S." 
la stațiile de radioamplificare, vor or

ganiza simposioane și conferințe cu 
ajutorul oamenilor muncii care au vi
zitat Uniunea Sovietică sau au studiai 
in institutele de invăfămtnt superior 
din U.R.S.S.

In stațiunile Victoria, Călimănești, 
Sinaia, Slănicul-Moldovei, Eforie, Va- 
sile Roaită, Tușnad ș.a. se vor orga
niza cu sprijinul Direcției Difuzării 
Filmelor, festivaluri ale filmului sovie
tic, în cadrul cărora vor fi prezentate 
cele mai noi creații ale cinematografiei 
sovietice.

Cu prilejul Decadei artei și litera
turii ucrainene (27 august—5 septem
brie) se vor desfășura în stațiuni ma
nifestări consacrate prezentării unor 
mari figuri ale literaturii șj artei ucrai
nene ca Taras Șevcpnko, Ivan Franko, 
Aleksandr Korneiciuk ș.a.

In sprijinul activității organizațiilor 
A.R.L.U.S. din stațiuni. Consiliul Ge
neral A.R.L.U.S. a tipărit o serie de 
caiete culturale și culegeri de mate
riale documentare, precum și fotoga- 
zetele: „Odihna oamenilor sovietici" și 
„Congresul al XX-lea al P.C.U.S.".

La Sinaia, Sovata, Herculane, Bor- 
sec, Slănicul-Moldovei organizațiile 
A.R.L.U.S. vor amenaja expozițiile: 
„Noi succese ale industriei sovietice", 
„U.R.S.S. tn fruntea luptei pentru 
pace", „Energia atomică în slujba pă
cii", „Noi regiuni industriale în 
U.R.S.S" ș.a.

La Casa prieteniei romîno-sovietice
în ultima vreme, conferințele pre

zentate in cadrul Casei prieteniei ro
mîno-sovietice abordează noi și inte
resante teme.

Recent a avut loc expunerea acad. 
Ștefan Milcu, secretar prim al Aca
demiei R.P.R. despre „Folosirea izo
topilor radioactivi în tratamentul en
docrin".

Intr-o altă conferință tov; Gyall 
Petre, director la 1PROMET a vor
bit despre experiența institutelor de 
proiectări industriale din U.R.S.S., iar 
regizorul Traian Fericeanu a luat cu- 
vîntul in cadrul unei prezentări literar, 
cinematografice a stațiunilor balneo
climaterice din Uniunea Sovietică.

Pentru zilele ce urmează activitatea 
se anunță deopotrivă de bogată. 
Astfel, va avea loc o conferință cu 
tema „Televiziunea în U.R.S.S." ur
mată de vizionarea unui film documen
tar la televizor.

Tov. C-tin Manolescu, vicepreședinte 
al Colegiului de avocați al Capitalei 
R.P.R. va conferenția despre „Ocroti
rea proprietății personale în U.R.S.S,"

In colaborare cu C-C.F.S., Casa 
prieteniei organizează cu prilejul 
„Zilei unionale a sportivului** o mani
festare unde vor lua cuvintul tov. Ma
nele Bodnăraș, președintele C.C.F.S., 
Li a Manoliu, maestră a sportului din 
R.P.R. ș a.

Avem în față o bucată de sticlă de 
geam, în care se vede un orificiu în 
formă de stea cu cinci colțuri lucrat 
îngrijit. Cum de s-a putut tăia atît 
de dibaci această figură complicată in 
sticla casantă ? Steluța a fost tăiâtă 
cu ajutorul unei mașini-uneltjs speci
ale. , ,

Noua mașină a fost creată într-un 
laborator al Institutului unional de 
cercetări științifice în domeniul beto. 
nului armat. Cu ajutorul ei se taie 
sticlă, oțel călit, diamant. Funcționea
ză pe bază de ultrasunet.

Ultrasunetul e constituit din vi
brații mecanice elastice, imperceptibile 
auzului omului. Frecvența lor depășe
ște 20.000 vibrații pe secundă. In ulti- 
mul timp, el e tot mai larg aplicat în 
tehnică. Cu ajutorul lui, se poate îm- 
praștia fumul sau ceața, se controlea
ză calitatea șinelor, se grăbește deve
loparea și fixarea rolfilmului, se su
dează aluminiu...

Iată o nouă instalație cu ultra
sunete. Este compusă din două părți: 
sursa de vibrații electromagnetice — 
generatorul de inaită frecvență — și 
mașina-unealtă. Capul tăietor al ma
șinii este un vibrator din plăci de 
nichel pe care se află un bobinai din 
sîrmă de aramă. Cînd prin bobi
nai trece curent de înaltă frecvență, 
vibratorul oscilează. Vibratorul e unit 
cu instrumentul de lucru — un cuțit, 
o steluță, un dreptunghi...

Instrumentul de lucru nu atinge 
piesa care se prelucrează. Intre ele. se 
află o picătură de lichid în care este 
suspendat un praf fin de abraziv, o 
substanță foarte dură cum este, de 
pildă, carbonatul de bor. Frecvența 
uriașă a vibrațiilor instrumentului de 
lucru pune in mișcare părticelele mi
nuscule de abraziv, care lovesc mate
rialul, 
net în

Presiunea 
lichidul in

produsă de 
care se află

ultrasu- 
particu-

lele de abraziv grăbește considerabil 
operația de tăiere.

Iată și instrumentele. Ele au forme 
diferitesteluțe, rotițe, pătrățele... Cu 
ele poate fi tăiat, perforat, polizat ori
ce material, fie chiar și un aliaj dur 
metaloceramic sau un mineral.

Am văzut o listă mare de materiale 
prelucrate la această mașină. Printre 
ele, atrag atenția germaniul și siliciul, 
care sînt necesare aparatelor cu semi- 
cond actori.

Tăierea germaniului cu instrumente 
obișnuite este un proces complicat și 
meticulos. Mai mult de jumătate din 
metalul acesta atît de prețios merge Ia 
deșeuri. Cu ajutorul mașinii ultraso
nics, 
cesui 
S-au 
rație 
lame 
capului tăietor.

Mașina ultrasonică a fost construită 
sub conducerea inginerului I.S. Vain- 
ștok. șeful laboratorului de metode fi
zice de cercetare, împreună cu tehni. 
cianul șef S. I. Bezzubov,

Constructorii acestei mașini, îm
preună cu profesorul I. V. Kurleadski 
de la Institutul stomatologic din Mos
cova, au creat o nouă instalație ultra
sonică pentru găurirea dinților.

Modelul experimental al acestei ma
șini a și fost montat în locul borma- 
șinii obișnuite. Se prevede că găurirea 
dinților cu ajutorul ultrasunetului se 
va face absolut fără durere. Vibrațiile 
ultrasonice ale instrumentului de lu
cru (care nici nu se atinge de dinți) 
nu vor fi percepute de sistemul ner
vos al omului.

In viitorul apropiat, noua mașină 
ultrasonică va fi experimentată în cli-, 
nici.

s-a accelerat de zeci de ori pro- 
de prelucrare a germaniului, 
redus și deșeurile. Această ope- 
se efectuează cu ajutorul unei 
de bărbierit, fixată la plăcuța

Experiența sovietică în lupta pentru economii și mărirea productivității muncii

In parcul de cultură și odihnă „Maxim Gorki" din Moscova.

Brigada complexă de inventatori
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tor cu 
aproape două 
obișnuitele tractoare produse în se
rie la uzina de tractoare din Ce
leabinsk ți se deosebește radical de 
e.e prin aspectul său exterior. ~ 
primul tractor experimental de 
CP., realizat de constructorii 
tractoare din Celeabinsk. Producția 
lui este prevăzută în directivele Con
gresului al XX-lea al P.C.US., cu pri
vire la al șaselea cincinal.

Tractorul cu șenile de 250 
este destinat să funcționeze cu 
utilaj remorcai sau suspendat, 
tra săpatul pămintului, pe diferitele 
șantiere noi din Uniunea Sovietică.

Noul tractor poate fi folosit 
exploatările forestiere,

secție a 
totul

ieșit uruind 
neobișnuit, 
ori mai m.
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gaz Stavropol-Moscova a fost expe
diat primul transport de țevi cu 
diametru mare. Acestea au fost pro
duse de tinărul colectiv al noii secții 
de sudură electrică a țevilor, intrat 
de curind în funcțiune la uzina de 
laminat țevi din Celeabinsk.

...Cînd intri in această secție spați
oasă și luminoasă te uimesc. în pri
mul rînd. proporțiile ei. Numai 
utilajul ocupă o suprafață de 36.000 
metri pătrați- Sub acoperișurile sale 
ar putea încăpea o uzină constructoare 
de mașini cu capacitate mijlocie. 
Lungimea totală a liniilor automati
zate și mecanizate atinge 1.5 km; 
mașinile sînt acționate de 1.200 mo
toare electrice.

Pină acum a fost construită prima 
parte a secției gigant. O dată cu 
punerea in funcțiune a liniei de ma-

agricultură, pentru efectuarea arăturii 
adinei după metoda lui T. S Malțev.

Maț ina este înzestrată cu o insta
lație specială de încălzire, care asi
guri pornirea normală a motorului 
chiar și cind sînt geruri pină la 50 
de grade sub zero. Noul tractor poate 
fi folosit și ca centrală electrică mo
bilă. El va avea o capacitate de 60 
kW. puțind să pună in mișcare agre
gatele unui S.M.T. sau să lumineze 
un sat.

Munca șoferului care conduce acest 
tractor este mult ușurată. Nu-l vor 
supăra arșița sau frigul, deoarece pe
reții cabinei — care e făcută în între
gime din metal — sînt dubli, iar în
tre ei se pune un material iermoizo- 
iator Iarna, cabina e încălzită de un 
radiator electric, iar 
de ventilatoare.

vara e răcorită

gigant
șini-unelte pentru
avea loc in trimestrul al patrulea al 
anului, capacitatea anuală a secției 

va atinge 340.000 tone de țevi pentru 
conducte de gaz. Diametrul țevilor este 
de 72 cm. Curînd secția va începe să 
producă țevi cu diametrul și mai ma
re — pină la 82 cm și lungi de 24 me
tri. Aceasta va permite constructorilor 
de magistrale pentru transportul ga- . 
zului și prodnselo- petrolifere să ac
celereze mult lucrările 
acum ei primeau țevi 
mai 6 metri lungime.

Mii de constructori
lucrează la construirea secției. Lingă 
partea de clădire terminară ei sapă 
tranșee și toarna beton. De sus. se 
rostogolesc stropi de foc — se sudea
ză electric grinzile. In interiorul ciă- 
dirii însă, producția e în toi.

sudură, care va

pe traseu. Plnă 
care aveau nu-

din Celeabinsk

E greu de găsit în zilele noastre 
o uzină care să nu folosească la 
prelucrarea metalului cuțite din 
aliaje dure. In toate ramurile in
dustriei sovietice, materialele din 
aliaje dure sînt larg întrebuințate. 
Să luăm, de pildă, plăcuțele de cu
țit. Ele par simple, și totuși cît de 
complicat este procesul fabricării 
lor ! De aceea, colectivul Combina
tului de aliaje dure din Moscova se 
străduiește să descopere noi și noi 
procedee care să simplifice opera
țiile și să ridice productivitatea 
muncii .

Cit de migăloasă este munca de 
cîntărire a materialelor care in
tră în aliaj I întocmai ca într-o 
farmacie, ele se cîntăresc cu gra
mul. Și apoi presarea... Cită răb
dare și precizie ! Este de ajuns ca 
la cîntărire sau la umplerea for
mei ce merge la cuptor să se piar
dă o cantitate cît de mică din 
aliaj, pentru ca de sub presă să 
iasă un aliaj rebutat. Nu mai vor
bim de eforturile fizice pe care tre
buie să le depună muncitorii pen
tru transportarea formelor la presă.

Așa era însă în trecut. Acum, 
aspectul secției în care se confec
ționează plăcuțele din aliaje dure 
pentru freze și cuțite de strung s-a 
schimbat complet. De-a lungul zi
durilor, sînt înșirate mașini-unelte 
automate, înalte cît omul. Motoa
rele electrice duduie, pîrghiile și 
roțile dințate țăcăne ușor. Automa
tul cîntărește singur dozele de 
amestec, ie toarnă în formele de 
presare, le presează, apoi așează 
pe masa de recepție plăcuțele gata 
fabricate. Muncitoarele nu fac decît 
să supravegheze funcționarea ma
șinilor automate. Din cînd în cînd, 
toarnă în buncher amestecul de 
aliaj dur. Fiecare automat e deser
vit de un singur om, și fabrică o 
cantitate de produse egală cu aceea 
pe care o dădea înainte 6 brigadă 
de 7-10 muncitori. Și calitatea plă
cuțelor a crescut considerabil.

Aceste minunate aparate de pre
sare funcționează astăzi la toate 
întreprinderile industriei sovietice 
de aliaje dure. Ele au fost create 
de inventatorul Vasili Sergheevici 
Kuznețov, lăcătuș mecanic la com
binatul din Moscova. Viața acestui 
inovator îndrăzneț și talentat este 
plină 
to are. 
prima 
gura, 
rut a

de neobosite căutări crea- 
Automatele de presare sînt 
lui invenție, dar nu și sin- 
Cițiva ani în șir, Inventațo- 
încercat fel de fel de con-

Sin Viata Si din Car

strucții din metal. Și iată că pri
mele aparate au trecut cu succes 
examenul de probă. Lăcătușul me
canic a descoperit, însă, un neajuns 
în confecționarea plăcuțelor. Dru
mul parcurs de plăcuțele presate 
dura cîteva ore. El a propus să 
se schimbe forma mufelor în așa 
fel în cît în ele să poată încăpea 
lădițe mai mari de grafit încăr
cate cu viitoarele plăcuțe, mărin- 
du-se in același timp și cantitatea 
produselor. V. S. Kuznețov a con
fecționat niște dispozitive speciale, 
acționate cu motor, care mișcă lă- 
dițele in cuptor cu o viteză uni
formă. Aceasta a redus simțitor re
buturile, a ușurat munca fizică, iar 
productivitatea muncii a sporit de 
aproape două ori-

Dar V. S. Kuznețov nu este sin
gurul inventator din combinatul de 
aliaje dpre. El are în combinat 
mulți colaboratori,

— M-am gîndit — spune Kuzne
țov — că prjn contopirea diferitelor 
cunoștințe și eforturi ale mai mul
tor inovatori, se pot obține rezul
tate strălucite. Așa a luat naștere 
ideea creării unei brigăzi de inven
tatori.

Compoziția brigăzii este com
plexă. Oameni cu experiență și 
cunoștințe diferite s-au unit în
tr-un singur colectiv. Tehnicianul 
N. P. Iakovlev a adus în brigadă 
experiența sa bogată în ceea ce 
privește proiectarea utilajului in
dustrial, tehnicianul K. I. Dmitriev 
— priceperea sa de a conduce 
munca de cercetări științifice și de 
a face calcule complicate, lăcătușul 
A. P. Cernozubov — iscusința de 
a confecționa machete de mașini, 
iar lăcătușul-mecanic Kuznețov — 
cunoașterea perfectă a mecanisme
lor și multe planuri creatoare. 
Dacă la toate acestea mai adău
găm spiritul lor inventiv, e clar 
de ce brigada s-a transformat în
tr-o mare forfă creatoare.

Metoda aceasta de creație în 
colectiv s-a dovedit a fi rodnică, 
încă din primele zile ale existenței 
sale, brigada a elaborat și a intro
dus in producție cîteva invenții 
și perfecționări tehnice foarte im
portante Una din cele mai impor
tante realizări ale colectivului de 
inventatori a fost proiectul unei 
prese automate hidraulice de tip 
nou. E interesant de relevat un 
fapt: în timp ce lui V-S. Kuzne
țov, lucrînd 
6 ani ca să 
său automat 
inventatorilor 
în colectiv, le-au fost necesare nu
mai 5 luni pentru construirea pre
sei hidraulice.

In activitatea brigăzii sînt în
scrise multe alte realizări împor-

prețioase, 
adunat și 
producție, 
egală cu 

mine noi

singur, i-au trebuit 
construiască primul 
mecanic de presare, 
din brigadă, lucrînd

tante, mai ales construirea de pre
se automate diferite- Economiile 
anuale realizate de Combinatul de 
aliaje dure din Moscova de pe 
urma introducerii invențiilor și 
propunerilor de raționalizare ale 
brigăzii se ridică în al cincilea cin
cinal la 7 milioane ruble.

De curînd, V. Kuznețov și bri
gada sa au pus la punct o nouă 
invenție foarte importantă pentru 
economia națională sovietică. Unel
tele din aliaje dure prin folosire 
deseori iși uzează muchia tăie
toare. In acest caz, ele trebuiesc 
ascuțite la mașini speciale. In tim
pul ascuțirii, se pierde din plăcuță 
o mare cantitate de wolfram, co
balt și alte materiale 
Dacă acest praf ar fi 
introdus din nou în 
s-ar obține o realizare 
descoperirea a zeci de
de wolfram. Această problemă im
portantă a fost rezolvată cu succes 
de brigada de inventatori- Zeci de 
pagini din caietul de lucru al bri
găzii sînt pline cu însemnări, schi
țe și calcule complicate ale piese
lor principale ale noului aparat — 
„pulvocaptorul conic centrifugal". 
Candidatul în științe tehnice V. V. 
Kuceruk, care a controlat și confir
mat exactitatea calculelor făcute 
de brigadă, a luat parte activă la 
experimentarea pulvocaptorului. De 
asemenea, a fost consultat și con
structorul P. N. Lebedev, profesor 
la Institutul de metale neferoase. 
El a ajutat la elaborarea formulei 
inițiale pentru calcularea rotorului 
pulvocaptorului. Pulvocaptorul cen
trifugal poate fi adaptat la orice 
mașină de ascuțit. El captează 
92,5% din particolele tăiate

Brigada inventatorilor îșî asumă 
în al șaselea cincinal sarcini mari. 
In planul de muncă al brigăzii se 
prevede desăvîrșirea proiectării 
unui nou agregat complex de mă
cinat cu aefiune continuă. Această 
mașină va aduce modificări esen
țiale în producția aliajelor dure. 
Noua mașină este prevăzută cu 
izolator acustic, care anihilează 
întregime zgomotul. Complexul 
măcinat cu acțiune neîntreruptă 
uni într-un proces continuu 
circuit închis 26 de operații dife
rite, care sînt 
zeci de mașini 
zitive ce ocupă 
ori mai mare 
noua mașină- Procesul de măcinare 
a amestecurilor pentru aliaje dure 
va fi mult accelerat, iar pierderile 
de materie primă atît de prețioasă 
vor fi complet lichidate. După cal
culele preliminare, viitorul agregat 
va aduce combinatului economii de 
3 milioane ruble.

un 
in 
de 
va 
cu

îndeplinite azi de 
agregate și dispo- 
un spațiu de cinci 
decît îl va ocupa

„Miracolul 
din Viatka“

La muzeul regional din 
Kirov se păstrează un 
ceasornic de buzunar con
fecționat in întregime din 
lemn. Pe capacul ceasor
nicului este săpată urmă- 

, toarea inscripție; „N. M. 
Bronnikov din Viatka". 
lată povestea acestui cea
sornic original.

Pe la mijlocul secolului 
trecut. Viatka era vestită 
prin iscusiții ei sculptori 
în lemn de mesteacăn, 
specia denumită kap.

• Acest lemn are fibrele 
l împletite, care formează 

figuri foarte frumoase. 
Meșterii din Viatka cu
noșteau un mijloc de pre
lucrare a acestui lemn cu 
ajutorul apei fierbinți și 
al aburului, ceea ce-l făcea 
să devină foarte rezistent. 
Kap-ul este un material 
rar și foarte prețios, atît 
prin frumusețe cit și prin 
însușirile sale deosebite: 
el nu crapă, nu se umflă 
și nu se usucă — scria 
unul din cei mai Iscusiți 
meșteri din Viatka. Niko
lai Mihailovici Bronnikov. 
Odată, i-a venit ideea să 
fabrice un ceasornic nu 
din metal, ci din lemn 
Mulți au socotit lucrul 

! acesta irealizabil. Dar
Bronnikov era hotărît 

I să-și înfăptuiască gîndul. 
’ După multe cercetări, 

el a hotărît să facă corpul 
, ceasornicului din kap, a- 
l răpitoarele din caprifol,

arcul din bambus, iar ce
lelalte piese ale mecanis
mului din lemn de pal
mier.

Șase ani a lucrat Bron
nikov la acest ceasornic. 
Nici nevoile și lipsurile, 
nici eșecurile vremelnice 
n-au putut să-l facă să 
renunțe la ideea sa. Zile 
Și nopți el a meșterit pi- 
nioanele, rotițele, șurubu
rile etc.

Și ceasornicul a fost 
realizat. El se deosebea 
nu numai prin finețea e- 
xecuției, ci și prin rezis
tența și exactitatea sa. 
Vestea despre „miraco
lul din Viatka" s-a răs- 
plndit în toată țara și a 
trecut șt granițele. Din 
Petersburg și Moscova, 
din diferite orașe ale Eu
ropei au început să so
sească la Viatka nenu
mărate comenzi.

In decursul vieții sale. 
Bronnikov împreună cu 
fiii săi a fabricat zeci de 
asemenea ceasornice de 
lemn care i-au creat o 
faimă mondială.

Urmele uriașilor 
dispăruți

Din șoseaua care duce 
spre stațiunea climaterică 
Țhaltubo se desprinde, in 
apropierea orașului Ku
taisi, un drum de țară. 
Drumul străbate apoi o 
pădure. La marginea ei 
se întinde pe cîteva sute 
de metri, o platformă de

argilă pietrificată, pe care 
se văd urme neobișnuite 
Savanțli au stabilit că 
acestea sini urmele labe
lor unui dinosaur gigan
tic.

Dinosaurii au făcut 
parte din grupurile de 
reptile care au trăit în 
era mezozoici. Qinosaurii 
se mișcau cu ajutorul ce
lor două membre din spa
te. Unii dinosauri se ser
veau de coada puternică 
ca de un al treilea mem
bru. Reptilele acestea erau 
lungi de zece metri, iar 
cele mai mari dintre ele
— cum ar fi brontosaurii
— chiar de 25 metri.

Pe platforma de lingă 
pădure, se vede clar că pe 
aici a trecut un dinosaur. 
Laba cu trei degete a im
primat a urmă mai mare 
decit talpa unui om.

Pe acest loc, în era me- 
zozoică, a fost țărmul 
unei mări. Se presupune 
că dinosaurul a ieșit din 
apă, lăsind urme pe argi
la udă Curind după a,ce
ea, țărmul a fost acoperit 
cu nisip și prundiș. Mai 
tirziu, cind s-au format 
Munții Caucaz, țărmul 
mării s-a înălțat. Argila 
uscată, pietrificată sub 
stratul de prundiș care o 
proteja, a păstrat pină în 
zilele noastre urmele ani
malului.

Poșta de la poli

In timp ce avionul ex
pediției sovietice în An

tarctica zbura spre inte
riorul continentului în
ghețat, radio-telegrafistul 
de bord G. Paiarușin auzi 
semnalele de apel trans
mise de centrul de radio 
al Direcției generale a 
căii maritime de nord. 
Aceasta a constituit înce
putul stabilirii de legă
turi directe dintre Mosco
va și Antarctica. Acum, 
tocatîtatea „Mirnîi" con
struită pe malul continen. 
tului cufundat tn tăcere, 
vorbește nu numai cu 
Moscova, ci și cu stațiu
nile științifice sovietice 
din Arctica, aflate pe 
banchizele tn derivă.

Prima poștă din locali
tatea „Mirnîi" a fost lua
tă de vasul frigorifer nr. 7 
și de motonava „Lena", 
împreună cu scrisorile, au 
fost introduse In plicuri 
fotografii, pene de pin
guin, așchii minuscule 
ale stîncilor de granit pe 
care este construit obser
vatorul.

Cu fiecare avion care 
vine de la latitudinile ex
treme ale Oceanului în
ghețat de Nord, sosește 
în Antarctida și poșta de 
la stațiunile în derivă din 
nord. Acum la „Mirnîi" 
sînt destui filateliști care 
și-au îmbogățit colecțiile 
cu timbre pe care se află 
ștampilele celor mai nor
dice secții poștale din lu
me — „Polul Nord 4“ 
și „Polul Nord 5".

Pentru marile șantiere

La uzina „Uralmașzavod" din Sverdlovsk a fost construit un nou tip de 
excavator, de șase mc. Intr-o oră el scoate peste 2.000 tone de minereu.



Spartachiada R.S.F.S.R.
In zilele noastre, problemele de 

politică „înaltă" s-au simplificat într-o 
oarecare măsură, cu toată complexita
tea lor. Toate aceste probleme se reduc 
Ia antiteze foarte clare: pace ori 
război, coexistență ori război rece, de
zarmare ori politică de forță... Gindiți- 
vă bine și vă veți încredința că orice 
problemă importantă de politică ex
ternă nu poate fi rezolvată declt pe 
două căi principale; — o a treia cale 
nu există.

Acest lucru ne dă temei să vorbim 
direct și deschis despre problemele in
ternaționale, despre adevăratele cauze 
ale unor fenomene și fapte din epoca 
noastră.

Principalul fenomen este primejda 
unui nou război. De altfel, tn răstimp 
de numai 30 de ani au avut Ioc două 
războaie pustiitoare care au adus cu 
ele doar ruină, moarte și lipsuri. N-a 
existat nici o epocă pînă azi în care 
războiul care amenință cu distrugeri 
fără precedent să fie respins cu atita 
ură.

Dacă analizăm această problemă 
din punctul de vedere al statelor mari, 
atunci războiul nu corespunde inte
reselor naționale ale Angliei, Franței, 
Statelor Unite ale Americii, Italiei, 
Japoniei și, firește, ale Uniunii Sovie
tice, Chinei și Indiei: pentru toți el 
este „contraindicat".

In realitate, s-a creat o situație favo. 
rabilă unei păcj generale de lungă, 
de foarte lungă durată. Popoarele din 
toate țările tind spre muncă construc
tivă pașnică, spre îmbunătățirea vieții.

E limpede că, acum, există toate 
condițiile pentru realizarea celei mai 
trainice încrederi între state. Da, 
există o bază pentru această încredere
— și anume faptul că războiul nu-și 
poaie găsi nici o justificare, că el nu 
poate ti fundamentat logic pornind de 
la țelurile politice ale unui stat 
altui.

S-a creat în lume o armonie a 
timentelor și logicii. Sentimentele 
ping războiul. Rațiunea, logica 
asemenea îl neagă.

De unde, prin urmare, s-a ivit, în 
zilele noastre, teama care a cuprint 
întreaga omenire ? Dacă sentimentele 
maselor populare și logica diplomaților 
garantează pacea, ce oare o poate îm
piedica? Răspunsul vine de la sine: 
numai renunțarea 
namentul just, la 
realist de a privi 
aceasta demență.
avînd același înțeles e poate potrivită :
— fanatism.

Oricît de trist ar fi, oamenii stăpîniți 
de fanatism exercită o puternică influ
ență, aproape hotăritoare, asupra poli
ticii unei mari puteri din zilele noastre
— Statele Unite ale Americii. Acești 
oameni resping logica, calculul realist 
interesele propriei lor țări. Acțiunile 
lor sînt determinate de ura față de 
comunism.

Aceasta nu este o prezentare gro- 
tescă a esenței actualei politici ame
ricane. Ea reprezintă, din păcate, o 
foarte serioasă cotitură în istoria 
diplomației burgheze. Diplomația cla
sică a epocii feudale și capitaliste, din 
vremea iui Richelieu sau Hugo Grotius, 
se întemeia pe principii realiste. Ea 
poate fi opusă „lipsei de diplomație" 
existente in rîndurile participanților 
fanatici ai Cruciadelor. Diplomația din 
Europa occidentală avea la bază inte
resele just înțelese ale statului res
pectiv, pornind de pe poziția acestor 
interese. Diplomatului poate să-i 
placă ori să nu-i placă orinduirea, 
guvernul, oamenii de stat . ai țării 
cu care are relații ; acest lucru nu in
fluențează însă așupra atitudinii' lui. 
In caz contrar el nu e diplomat, el 
nu poate pricinui decît neplăceri țării 
lui?

Diplomația americană din zilele noa
stre este o îmbinare ciudată a acestor 
vechi tradiții și a prejudecăților fana
tice, o îmbinare de realism și de totală 
lipsă de logică. Contradicții se ivesc 
pretutindeni: cu Republica 
Chineză, de pildă, Statele 
Americii trebuie să ducă tratative. Ele

sau

sen-
res- 

de

la logică, la rațio- 
chipul cu adevărat 
lucrurile. Veți numi

Și o altă expresie

Populară 
Unite ale

au dus tratative încă înainte de înche. 
ierea armistițiului în Coreea. Iar acum, 
ambasadorul S.U.A. și ambasadorul 
R.P. Chineze poartă tratative la Gene
va. Și aceasta, pentru că pe lume exi
stă, într-adevăr, o mate putere : Repu- ____ ____________
blica Populară Chineză. In același sovietice și perspectivele slăbirii încor- 
timp insa din punctul de vedere al De- dării internaționale continuă să sica 
partamentului de Stat al S.U-A. aceas- [ ;n cenfrui vieții politice din Anglia, 
tă putere „nu există", ea nefiind recu- — • .... -
noscută de Washington...

Fanatism în locul politicii, în locul 
diplomației — iată ce se manifestă la 
fiecare pas. Recent, unele cercuri din 
Congresul S.U.A. s-au pronunțat favo
rabil asupra „programului" așa numi
tei „Asociații politice americano-chi- 
neze". „Programul" face apel |a guver, 
nul american să rupă relațiile diplo
matice cu U.R.S.S., cu țările de demo. 
crație populară, să obțină ..excluderea 
lor din O.N.U.", „să elibereze teritoriile 
ocupate de comuniști in China, in Co
reea și Indochina" (prin „teritoriile" 
din China se înțelege suprafața R. P. 
Chineze cu cele 600 milioane de lo
cuitori ai ei — N.R.).

Vicepreședintele S.U-A.. *ftxon. călă
torind prin Orientul îndepărtat, a spus 
acum citeva zile că toate țările comu
niste „ateiste" sint „diavoli" cu care 
au trebuie să ai de-a face.

Firește, la baza politicii americane 
stau interesele de clasă și prejudecă
țile marilor capitaliști, adevărații stă- 
pîni ai acestei țări- Diplomația ameri
cană, însă, nu ține seamă de fapt nici 
de interesele just înțelese ale burghe
ziei din S.U.A.

Fanaticii nu vorbesc numai, dar și 
acționează. Senatul S.U.A. a adoptat 
recent o hotărire cu privire la aloca
rea multor milioane de dolari pentru 
organizarea de atentate împotriva 
orîndurrii unor state cu care S.U.A. 
Întreține relații diplomatice. Acest lu
cru contravine dreptului burghez in
ternațional. tradițiilor, moralei-

Fanatismul, renunțarea la o gindire 
realistă amenință pacea. Firește, maW- 
ritatea covîrșitoare a celorlalte state 
capitaliste și a diplomațflor lor nu nu
trește nici un fel de simpatie fată de o 

, asemenea politică. Poziția S.U.A. insă. 
"j exercită o influență și asupra lor.
- Faptul că aliații S.U-A. privesc alt

fel lucrurile și consideră drept fana
tism pretențiile exprimate de politica 
externă americană, se reflectă in urmă, 
toarea relatare a ziarului burghez 
francez „Le Monde" cu privire la re
centa călătorie in S.UA. a ministrului 
Afacerilor Externe al Franței. Christian 
Pineau. „Există o deosebire esențială 
intre filozofia conducătorilor ameri
cani și părerile lui Pineau — scrie zia
rul. La Washington s-a creat impresia 
că Pineau— a recunoscut ca definitivă 
existența societății comuniste alături 
de lumea capitalistă și socotește posi
bilă coexistența lor... Majoritatea consi
derabilă a conducătorilor americani se 
conduce, ca și pînă acum, după o 
concepție aproape metafizică asupra 
lumii. După părerea lor. două forme 
de societate nu pot coexista.-**

Reprezentanții pe arena internațio
nală ai Statelor Unite ale Americii au 
păstrat puține trăsături de adevârați 
diplomați — oameni de acțiune; rea
liști, veșnic atenți la argumentele togi, 
cii. Numai in anecdote principalele 
semne ale abilității diplomatice se re
duc la trei caracteristici și anume : 
dacă diplomatul spune „da", aceasta 
înseamnă „poate": dacă spune „poate" 
înseamnă „nu", iar cuvîntul „nu" ei 
nu-1 rostește niciodată.

Nesfîrșitul „poate" a! diplomaților 
americani in problema dezarmării în
seamnă firește, un permanent și hotărît 
„nu”; ei nu spun niciodată direct și 
sincer „nu". Acest lucru este însă pu
țin pentru a considera că ei și-au în
sușit știința diplomatică- In realitate 
— și in această problemă de cea mai 
mare însemnătate ca și in toate cele
lalte probleme — ei nu se conduc după 
cerințele vieții, după logică. Ei se 
călăuzesc de ura fanatică față de co
munism, care le întunecă rațiunea, fă- 
cindu-i să nu mai vadă nimic: nici 
interesele naționale de stat ale S.U.A, 
și nici interesele poporului american, 
care are nevoie de pace și liniște, la 
fel ca toate celelalte popoare.

B. LEONTIEV

pentru slăbirea continuă a încordării internaționale Mult timp s-au pregătit sporti
vii Federației Ruse pentru marea 
lor sărbătoare: spartachiada po
poarelor R.S.F.S.R., care a început 
duminică pe stadionul ,,Dinamo" 
din Moscova.

C'tnd fanfarele au intonat acor
durile mărețe ale imnului, deasu
pra tribunei s-au înălțat drapelele 
de stat ale U.R.S.S. și R.S.F.S.R.

Liniștea a cuprins stadionul. In- 
ir-o ordine impresionantă s-au a- 
liniat pentru parada festivă trimi-, 
șii Iakuției și ai Daghestanului, ai

trecere a însuflețit viața sportivă 
a satelor și orașelor, a impus nu. 
meroase talente tinere. Numărul ce
lor care practică sportul în 
R.S.F.S.R. a crescut cu aproape 
700.000. In cursul întrecerii, 362 
de participanți au îndeplinit nor
mele de maeștri ai sportului și 
mai mult de 10.000 au devenit 
sportivi de categoria I. In orașe, 
regiuni, ținuturi și republici auto
nome au fost stabilite 2.058 noi 
recorduri.

Cei mai buni sportivi ai repu

norme nu se extind asupra așa numi-' 
telor „mărfuri strategice"? Ziarul ame
rican „New York Herald Tribune" a 
recunoscut fățiș că această declarație 
a guvernului englez a fost făcută sub 
presiunea S.U.A.

Faptele arată că, în comerțul inter
național, Anglia este legată de obli
gații .asumate în cadrul organizației 
tratatului nord-atlantic. „Fapt este — 
scrie „Times" — că guvernul S.U.A. 
nu e de acord cu nici un fel de atenua
re a interdicțiilor în comerț, deși în 
timpul călătoriei făcută în ianuarie 
de Eden la Washington s-a hotărît ca 
listele prohibitive să fie reexaminate." 
Se naș.e o întrebare firească : în ce 
măsură poate fi vorba de o lărgire 
substanțială, reciproc avantajoasă, a 
legăturilor comerciale internaționale, 
atita vreme cit interdicțiile în comerțul 
cu o serie întreagă de mărfuri conti
nuă să rămînă î,n vigoare ? j

Adversari influenți ai slăbirii încor
dării internaționale depun serioase 
eforturi pentru a împiedica normali-; 
zarea relațiilor internaționale.- Repre
zentanții acestor cercuri caută noi căi, 
pentru promovarea vechii politici a 
„războiului rece".

E semnificativă declarația ministru
lui de stat englez, Nutting, făcută în 
16 iunie la Liverpool. Nutting a recu
noscut că, în situația internațională, au 
avut loc schimbări privind slăbirea 
încordării și că posibilitatea izbucnirii 
unui război este redusă. Totuși, după 
părerea lui, au apărut „noi primejdii" 
decurgînd, chipurile, din „coexistența 
și întrecerea pașnică între sisteme" 
proclamată de Uniunea Sovietică.

Afirmațiile referitoare la primejdia 
„agresiunii sovietice" nu mai conving 
acum pe nimeni. De aceea ele sînt în
locuite prin încercări de intimidare a, 
opiniei publice cu primejdia „rivali
tății economice, a imixtiunii politice și 
a uneltirilor în scopul slăbirii struc-. 
turii societății necomuniste".

Nu e nimic nou în această campanie 
propagandistică. Opinia publică engleză 
își dă seama însă că noua situație 
caracterizată prin slăbirea încordării 
internaționale cere din partea Angliei 
promovarea unei noi politici.

Necesitatea unor schimbări se simte 
cu tărie în cele mai diferite cercuri 

, ale poporului englez? La conferințele 
lor, membrii sindicatelor cer promo
varea unei politici corespunzînd prin
cipiilor enunțate în declarația anglo- 
sovietică cu privire la tratative. Presa 
engleză subliniază că numărul redus 
de voturi obținut de candidații parti
dului conservator la ultimele alegeri 
parțiale e semnificativ. El reflectă în 
mare măsură nemulțumirea alegători
lor față de politica cercurilor guver. 
nante.

ministru potrivit căreia „primejdia 
unui conflict mondial este acum mai 
mică dțcît oricînd după terminarea 
războiului" și că e necesară reexami
narea programului de cheltuieli mili
tare. Aceste cuvinte n-au fost însă 

Orice pas îndreptat spre încetarea urmate de acțiuni concrete. Judecind 
.războiului rece" este sprijinit cu căi- după comentariile presei.se prevede pe 

curînd, numai o mică reducere a chel- 
tuielilor militare. Ziarul „News 
Chronicle" scrie că, în urma „unei 
ferme rezistențe" de care se ciocnesc 
planurile Ministerului de Finanțe, re
ducerea cheltuielilor în scopuri militare 
va fi, curînd, de aproximativ 30 milioa
ne lire sterline în Joc de 50 milioane, 
sumă ce a fost prevăzută inițial. 
Anglia este împovărată de obligații 
luate ca urmare a participării ei la di
ferite grupări militare. Ziarul „Times" 
scria recent că principala piedică in 
calea reducerii forțelor arma.e engleze 
este obligația asumată dp Anglia în 
virtutea acordurilor de la Paris, care 
prevede întreținerea unei părți a for
țelor sale armate pe teritoriul Germa
niei occidentale. Alocarea unor uriașe 
mijloace materiale în scopul înarmă
rilor începe să fie puternic simțită nu 
numai de contribuabilul englez de 
rînd, ci și de întregi ramuri industri
ale care au fost lipsite de posibilitatea 
de a-și moderniza utilajul.

Dezvoltarea fără restricții șî discri
minări a comerțului internațional ar 
aduce de asemenea o contribuție de 
seamă la întărirea încrederii interna
ționale.- Ziarele engleze își exprimă tot 
mai des părerea că lărgirea comerțului 
Angliei cu Uniunea Sovietică, cu Re
publica Populară Chineză și cu țările 
de democrație populară ar întări si
tuația economică a Insulelor Britanice. 
Iată pricina pentru care numeroase 
cercuri de afaceri din Anglia mani
festă un deosebit interes față de pro
punerile Uniunii Sovietice privind dez
voltarea comerțului anglo-sovietic.

Potrivit relatărilor presei, mulți in
dustriași englezi studiază cu atenție 
listele unor eventuale comenzi pe care 

: le-ar transmite reprezentanților sovie
tici.

i Totuși, în calea extinderii pe scară 
largă a relațiilor comerciale interna- 

: ționale menite să aducă substanțiale 
i avantaje tuturor țărilor, continuă să 
i stea piedici de soiul așa numitelor 
i „liste de mărfuri strategice". Din
l exemplul relațiilor comerciale dintre 

Anglia și Republica Populară Chineză 
i ne putem da seama de consecințele 
. acestor faimoase „liste". La începutul 
. lunii mai, guvernul englez a anunțat 

introducerea unor noi norme în co
merțul cu R.P. Chineză, avînd drept 
scop lichidarea celor mai strigătoare 
forme ale discriminării în relațiile co
merciale. Totuși, după puțină vreme 
guvernul englez a fost nevoit să facă 
o declarație în care arăta că noile

Au trecut aproape trei luni de la 
vizita oamenilor de stat sovieiicl în 
Anglia. Rezultatele tratativelor anglo-

dură de opinia publică engleză. 
Cercuri largi ale poporului englez au 
saluiat hotărirea exprimată în Declara
ția cu privire la tratativele anglo-sovie
tice, de participanții la aceste tratative 
„de a contribui la micșorarea continuă 
a încordării internaționale". O apro
bare deopotrivă de sinceră au întîm. 
pinat, in Anglia, și acțiunile pașnice 
de mai tîrzlu ale Uniunii 
Este vorba de acele acțiuni 
spre întărirea încrederii și 
reciproce între popoare, în 
hotărirea cu privire la noua 
forțelor armate sovietice și a arma
mentelor. precum și de apelul adresat 
de N. A. Bulganin, șeful guvernului 
sovietic, conducătorilor altor state de 
a urma exemplul Uniunii Sovietice.

In Anglia iau tot mai mare amploa
re acțiunile prin care se cere guver
nului să întreprindă pași corespunză. 
tori, venind astfel în întîmpinarea 
inițiativei Uniunii Sovietice

Totuși. în ciuda declarațiilor pozitive 
ale cercurilor guvernamentale, nu s-au 
făcut. în Anglia, asemenea pași care 
să corespundă revendicărilor formulate 
de opinia publică.

După cum se știe, participanții la 
tratativele anglo-sovietice au declarat 
că vor face tot ce depinde de ei pentru 
a pune capăt cursei înarmărilor. 
Uniunea Sovietică a făcut eforturi în 
scopul realizării unui acord în pro- 

. hiena încetării cursei înarmărilor. Re- 
prezentantii puterilor occidentale din 

! Subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru 
dezarmare au frinat, de fapt, realizarea 
oricăror acorduri in această direcție, 
punind tot soiul de „condiții prelimi- 
nare".

Acum, cînd inițiativa Uniunii Sovie- 
, tice prin care sînt reduse forțele sale 
armate ș: armamentele a deschis pers
pectiva obținerii unor rezultate reale 
in rezolvarea aceste: probleme impor- 
tzn.e, in comentariile presei engleze 
își face ioc. adesea, afirmația că Anglia 
ar putea trage mari foloase de pe urma 

j dezarmării realizată ca o consecință a 
unui acord încheiat in Subcomi.etul 

I O.N.U.
Acum, nimeni nu se îndoiește că 

Anglia sinr.e tot mai ascutit necesi
tatea reducerii armamentelor. In cu
vântările lor, uni: reprezentanți ai gu
vernului englez revin tot mereu asu- 

I pra acestei teme. O asemenea cuvintare 
■ este aceea rosti-ă in ziua de 13 iunie 

de Eden, la mrtngul femeilor — mem
bre ale partidului conservator. Parti
cipantele au salutat declarația primului

Sovietice, 
îndreptate 
înțelegerii 
special de 
reducere a

A început parada festivă-

ne:

V. NEKRASOV

Ansamblul Aleksandrov la Londra
— Au și 

cînd sin tem 
convorbire 
dentui ziarului „Sovetskaia Kultura 
conducătorul Ansamblului 
Sovietice. Boris Aleksandrov Aș numi 
spectacolele date de noi la Londra — 
concerte ale prieteniei anglo-sovietice. 
AcL la Impress-Hall. simți deosebit de 
puternic cit de mare este forța de care 
dispun cîntecele și dansurile in unirea 
popoarelor. De fiecare dată spectatorii 
englezi bisează cintecele rusești, ucrai
nene. engleze și sovietice precum și 
dansurile noastre. Firește că noi nu 
refuzăm să satisfacem aceste dorințe. 
Atunci cind interpretăm „Cîntecul 
despre prietenie" pe versuri din Robert 
Burns, toți auditorii cintă împreună 
cu noi: este una din cele mai emoțio
nante clipe. După concert, vin in culise 
muncitori, funcționari, artiști— Auzim 
cuvinte calde de mulțumire, ni se cer 
autografe. Din acest noian de impresii 
se desprinde o bătrină scoțiană. Emo
ționată pină la lacrimi, această femeie 
in virstă de 74 de ani ne-a spus că 
niciodată nu și-a imaginat că străinii 
ar putea interpreta astfel un cintec 
popular scoțian. Predau, acum, recep
torul lui .Arthur Eisen, care a devenit 
popular la Londra prin interpretarea 
cîntecelor engleze — spune în glumă 
B. Aleksandrov.

— Primirea pe care ne-au făcut-o 
englezii a depășit așteptările — spune 
Arthur Eisen. încerc un sentiment de 
deosebită satisfacție cind văd cit de

t rec ut două săptămini de 
la Londra — a spus intr-o 
telefonică cu corespon-

Armatei

viu reacționează auditoriul Ia fiecare 
cuvint din cîntecele engleze : „Ah, nu, 
John", „Cîntecul despre prietenie" etc. 
Cu toții primim, zilnic, foarte multe 
scrisori din partea englezilor, prin 
care ei își exprimă admirația față de 
arta noastră, ne poftesc la ei acasă. 
Un ziarist englez m-a invitat la el 
intr-o duminică și mi-a trimis în dar 
pentru fiica mea mai multe jucării. La 
1 iulie, timp de 30 de minute, am dat 
un spectacol pentru postul de televi
ziune. Ne-a văzut toată Anglia. Așa 
cum s-au exprimat englezii, acest 
spectacol a produs senzație. La Direc
ția Impress-Hall-ului nu conteneau să 
sune telefoanele: se rețineau bilete 
pentru concert. Mulți oameni au venit 
din provincie. Am început să primim 
scrisori în număr din ce în ce mai 
mare. Cînd ieșim de la teatru, sîntem 
intimpinați cu aplauze, auzim cuvinte 
de salut și, firește, nu reușim să dăm 
tuturor autografe — atît de numeroși 
sînt acei care doresc să ia de la nci o 
amintire. Sîntem recunoscuți pe străzi 
și ni se spune că mulți vor veni la 
concertele noastre.

— Cronicile făcute concertelor noas
tre de presa engleză — reia discuția 
Boris Aleksandrov — sînt multe la 
număr. Dacă vă interesează, am să 
invit la telefon pe solistul Vladimir 
Dereaghin. El are avantajul că cunoa
ște limba engleză.

— Toate ziarele engleze, spune V. 
Dereaghin, sînt unanime în a afirma 
că o asemenea măiestrie artistică nu

s-a văzut niciodată la Londra. Zia
rele scriu că dansatorii noștri dispun 
de o mare forță fizică și desfășoară o 
deosebită măiestrie profesională. Cro
nicile subliniază că spectacolele an
samblului sînt pătrunse de o uimitoa
re dragoste de viață și veselie. Se 
subliniază de asemenea bogăția re
pertoriului, care cuprinde fragmente 
din opere precum și clntece populare. 
Ziarele sint entuziasmate de inter
pretarea pe care ansamblul nostru o 
dă cîntecelor engleze, subliniind sin. 
ceritatea și înalta muzicalitate de 
care dau dovadă cîntăreții sovietici.

[___________________________________

Kabardiei și Sahalinulid, ai ținu
tului polar și Altoiului, ai Kubanu- 
lui și Siberiei, ai Povoljiei și Ura
lului.

In istoria sportului sovietic n-au 
fost încă întreceri de atari pro
porții ca spartachiada popoarelor 
R.S.F.S.R. Este deajuns să ară
tăm că în cele cinci etape ale în
trecerii — de la cel mai mic co
lectiv sportiv și pînă la finalele 
de la Moscova — au fost antrenate 
peste 12 milioane de participanți.

Pe nemărginitele întinderi ale 
Rusiei Sovietice, de la Kaliningrad 
pină la Sahalin, de la Ciukotka 
pină la Soci, în decurs de un an 
și jumătate, sportivii s-au între
cut în 22 de discipline. Această in-

blicii au venit la Moscova pentru 
a lua parte la întrecerea finală. 
Printre cei 8.000 de finaliști sînt 
11 maeștri emeriți ai sportului, 
446 maeștri ai sportului și 2.673 
sportivi de categoria 1. Alături de 
echipe vestite ca cele ale orașelor 
Rostov-pe-Don, Sverdlovsk, Haba- 
rovsk, Gorki, Celeabinsk, Voronej, 
Novosibirsk, Omsk, Irkutsk, în fi
nală participă pentru prima dată 
reprezentanții Regiunii Autonome 
Tuvine, regiunilor Magadan și 
Kamceatka. ai Sahalinitlui.

întrecerile se desfășoară pe cele 
mai bune terenuri și baze sportive 
ale Capitalei. In cursul lor, sporti
vii și-au dovedit măiestria mereu 
crescîndă, stabilind multe recor
duri de valoare.

In 35 de tari
Turismul internațional este unul din 

mijloacele importante de stabilire a 
legăturilor directe și zilnice dintre po
poare, de întărire a înțelegerii reci
proce, a încrederii, a prieteniei și co
laborării dintre ele. Călătoriile în 
străinătate dau posibilitatea cunoaște
rii mai îndeaproape a vieții, a monu
mentelor istorice și a realizărilor altor 
țări.

Peste 100 de turiști sovietici pleacă 
zilnic, peste hotare. In cursul anului 
1958 turiști din Uniunea Sovietică vor 
vizita peste 35 de state.

Printre turiștii sovietici care pleacă 
peste hotare sînt oameni de cele mai 
diferite profesii: muncitori, funcționari, 
ingineri, învățători, scriitori, lucrători 
din agricultură. La întoarcerea în pa
trie, turiștii vorbesc în întreprinderi și 
instituții despre ceea ce au văzut în 
străinătate. Toți subliniază cordialita
tea și ospitalitatea deosebită pe care 
o întîmpină din partea oamenilor 
muncii din străinătate.

însemnătatea legăturilor personale

care se stabilesc în timpul acestor că
lătorii este extrem de mare pentru 
cauza păcii și colaborării intre popoa
re. Cu atît mai revoltător este felul 
în care sînt cerute documentele de că
lătorie pentru turiștii sovietici care 
merg în unele țări capitaliste. Astfel, 
cei care doresc să viziteze Italia tre
buie să completeze patru formulare 
ale ambasadei italiene, iar turiștii care 
se îndreaptă spre Franța, trebuie să 
completeze șase formulare.

In schimb, pentru turiștii stră’ni 
care vin în U.R.S.S., formalitățile sînt 
extrem de simple. Acest fapt e subli
niat și de presa din Occident. Ziarul 
francez „Paris Presse-LTntransigeant' 
subliniază 
călătoria
Sovietică 
teze un
prinde doar 10 întrebări (numele, pro
numele, adresa etc.).

Turismul internațional este chemat 
să fie un mijloc important de Întărire 
a prieteniei și colaborării între popoa
re.

cu satisfacție că pentru • 
francezilor în Uniunea 

e suficient să se comple- 
singur formular, care cu-

J

De la Moscova la Ufa
(urmare din pag. I-a)

față de toate națiunile, precum și pentru sprijinul ce-1 acordă țărilor 
dezvoltate din punct de vedere economic.

Uniunea Sovietică este tot mai muit vizitată de reprezentanți de seamă 
ai vieții publice din diferite țări. In ultima vreme, U.R.S.S. a primit vizita 
prințului Cambodgiei, Norodom Sianuk, și a șahlnșahului Iranului, Mo
hammed Reza Pahlevi cu soția.

Oaspeții străini, întimpinați cu căldură de oamenii sovietici, au
luat cunoștință de mărețele realizări ale poporului sovietic și au subliniat 
însemnătatea contactelor personale în dezvoltarea relațiilor internaționale 
și în întărirea păcii în întreaga lume.

In cursul tratativelor, reprezentanții Cambodgiei și-au exprimat ad
mirația pentru politica de pace și prietenie pe care Uniunea Sovietică o

In clișee:
Șahinșahul Iranului, Mohammed Reza Pahlevi, șahinșaha Soraya 

și persoanele ce-i însoțesc vizitînd pavilionul „Construcția de mașini" de 
la Expoziția industrială unională.

2. Pe aeroportul central din Moscova, N. A. Bulganin, președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., întîmpinînd pe prințul Cambodgiei, No
rodom Sianuk.

Zîmbește astăzi vieții, iar amăra, 
ciunea care-i umbrește chipul cînd 
evocă trecutul este înlocuită numai- 
decît de lumina bucuriei și-a mîn- 
driei : altfel arată de aproape patru 
decenii patria sa !

Șederea în Bașkiria a fost, spre 
marea părere de rău a noastră și-a 
poporului-gazdă, mult prea scurtă, 
însă îndestulătoare pentru a putea 
să măsurăm drumul pe care l-a par
curs.

Nu-mi propun să zăbovesc aici asu
pra acelor laturi care privesc înflori
rea economică, extraordinară, a țării; 
asupra faptului că abia în anii pute
rii sovietice. cu ajutorul celorlalte 
republici frățești, au putut să fie 
scoase la iveală și puse în valoare 
bogățiile de bază ale Bașkiriei: petro
lul, cărbunele și metalele rare ; asupra 
dezvoltării industriei; asupra colho
zurilor. multe din ele milionare; asu
pra altei surse de avuție națională: 
creșterea vitelor.

Mă opresc la realizările culturale 
ale acestei țări cu o populație de trei 
milioane și jumătate de locuitori — 
bașkiri, ruși, tătari și ciuvași — care, 
înainte de Revoluție, erau aproape în. 
totalitatea lor analfabeți. Bașkirii, cu 
deosebire, erau străini absolut toți de 
știința scrisului și cititului.

De multă vreme neștiința de carte 
este lichidată acolo.

Ni s-au dat lămuriri, ne-au fost ară
tate cifre. Din buget, 80% merg pen
tru învățămînt, cultură, sănătate- 
Există 8 institute superioare de învă- 
țămînt și o filială a Academiei de 
Științe. Există în capitala republicii, 
la Ufa, și în alte așezări mai mari 
teatre încăpătoare, impunătoare. Exis
tă cu miile, case ale culturii, cluburi, 
biblioteci. Există și muzee de științe, 
istorie și artă.

Le-am văzut la Ufa, 1a Cemeakovsk, 
oraș al petroliștilor, răsărit ca, din 
pămînt cu zece ani în urmă și nu- 
mărînd astăzi două sute de mii de 
locuitori. Le-am văzut prin alte multe

lui vor fi atunci de domeniul trecu
tului".

Sînt într-adevăr — și m-am putut

locuri pe unde am trecut, pe unde 
ne-am oprit.

Numeroase au fost prilejurile pen
tru noi, membrii delegației Marii Adu- convinge la Leningrad, orașul-erou 
nări Naționale care am vizitat Uni- ca.re suferise timp de nouă sute de 
unea Sovietică, de a constata prețul 
ce se pune în țara socialismului pe 
dezvoltarea culturii și înflorirea artei,

Este, se, înțelege, în ordinea firească 
a lucrurilor să se întîmple, astfel, 
avînd în vedere că, printre, cele dinții 
decrete întocmite de Lenin,, au fost 
acelea care se refereau la apărarea 
monumentelor de’ artă și cultură, la 
asigurarea' celor mai bune condiții de 
munca șif creație oamenilor de ști
ință, scriitorilor țși artiștilor.

Pe aceeași linie și în același spirit 
s-au îndrumat și continuă să se în
drume astăzi țările de democrație 
populară, iar oamenii de știință și 
cultură ai patriei noastre și toți crea
torii ei de frumos depun zi de zi măr
turie de recunoaștere că au acum po
sibilități de viață și de înfăptuiri pe 
care nu le puteau întrevedea în trecut 
nici în cele mai cutezătoare visuri ale 
lor. De aci — atașamentul pentru 
poporul muncitor care îi iubește și 
prețuiește.

Am mai fost cu zece ani în urmă 
în Uniunea Sovietică. Am revăzut 
locuri care mi se întipăriseră și îmi 
rămăseseră vii in minte. Era la scur tă 
vreme după război. Rănile lui dureau 
încă. „Vă dăm întîlnire peste zece 
ani, ne spuseseră arhitecții din Kie
vul care era un morman de ruine. Va 
fi atunci refăcut, renăscut. Va arăta 
mai frumos decît înainte de-al fi dis
trus barbarii".

Nu m-am găsit în grupul care a vizi
tat Kievul, dar din spusele celorlalți 
tovarăși care au fost acolo am înțe
les că arhitecții Vlasov, Elizarov, 
Zavarov de la Institutul <J,e Arhitec
tură știau ce vorbesc atunci cînd își 
luau angajamentul și fixau întîlnirea.

„Vă dăm întîlnire peste zece ani și 
poate pe mai curînd, ne încredința
seră la Leningrad, ta Moscova, oame
ni simpli și oameni cu locuri de răs
pundere. Urmele și lipsurile războiu-

zile urmările blocadei.
-M-am putut convinge și în alte 

locuri unde războiul a bintuit deopo
trivă, unde cotropitorul^ săvîrșit stri. 
căciuni și a pricinuit suferințe lot aȘa 
de mari.

Cu deosebire m-am putut convinge 
la Stalingrad, orașul care a intrat în 
legendă pentru cite a îndurat, pentru 
cît a luptat, pentru eroismul lui încu
nunat de cea mai mare biruință pe 
care a înregistrat-o cîndva istoria răz
boaielor.

Brațul dîrz al oamenilor sovietici a 
înlăturat dezastrele, a reconstruit mai 
mari și mai frumoase, orașele distruse. 
Vătămările, lipsurile, suferințele cășu
nate de vrăjmașii patriei socialiste și 
ai omenirii întregi sînt într-adevăr de 
domeniul trecutului.

Ceea ce nu înseamnă că au fost 
șterse din amintire. Ele n-au fost 
uitate și tocmai de aceea oamenii ace
stei țări se găsesc pe poziția fermă 
a apărării păcii, a înlăturării tuturor 
obstacolelor care stau în calea întă
ririi ei și proclamă și susțin cu tărie 
principiul coexistenței pașnice și al 
colaborării. El corespunde intereselor 
de viață și năzuințelor tuturor popoa
relor care și l-au însușit și care îl im
pun conducătorilor lor încă îndărăt, 
nici, încă surzi, încă orbi.
_..La drum lung să nu mergi singur; 

sa porpești cu prieteni".
Proverbul bașkir amintit la Ufa de 

tovarășul Nuriev, este un proverb înțe
lept. L-am verificat și noi. Am pornit, 
în urmă cu 12 ani la un drum lung. 
Am pornit ajutați de prieteni buni, 
încercați, de popoarele sovietice, și 
mergem împreună cu ele,, cu popoarele 
celelalte frățești, care ca și noi și-au 
luat soarta în propriile mîini. Mergem 
înainte, cu avînt. cu încredere — apă
rători ai păcii și constructori ai socia
lismului, , . . -i . _
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